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  شناسيزيست    
  

 )عباس آرايش(     »4«گزينة- 1

  شود. تولید میATPسازي صورت سوال: در میتوکندري و کلروپلاست  ساده
  در میتوکندري یک نوع زنجیره در کلروپلاست دو نوع زنجیره وجود دارد. 

 میتوکندري نیز دارد. نکته: سلول نگهبان روزنه علاوه بر کلروپلاست،

  ها:بررسی گزینه

اي میتوکنـدري بـهرا از مـادة زمینـهHمیتوکنـدريهاي زنجیرةپمپ»: 1«زینۀگ
  کنند. فضاي بین دو غشا منتقل می

اي کلروپلاسـت بـه درون تیلاکوئیـدرا از مـادة زمینـهHکلروپلاسـتپمپ زنجیرة
  کند. منتقل می

در ساختزنجیرهکلروپلاست در تیلاکوئید قرار دارد کهزنجیرة»: 2«گزینۀ
NADPHنه)NADH .نقش دارد (  

  در غشاي درونی اندامک میتوکندري قرار دارد. الکترونزنجیرة»: 3«گزینۀ
گیرد که جـزوساز صورت میATPبه کمک شیب غلظت توسط آنزیمATPساخت

  شود. زنجیرة انتقال الکترون محسوب نمی
الکتـرونها به فتوسیستم(سامانه تبدیل انرژي)در کلروپلاست یکی از زنجیره»: 4«گزینۀ

  کند.منتقل می
  )83و70،71هاي، صفحه3شناسيزيست((از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  » 1«گزينة- 2

  ارد:. بررسی همۀ موهستندهمۀ موارد نادرست

هـا فاقـد هسـتهها نادرست است؛ ایـن یاختـهالف و ج) این موارد در رابطه با پروکاریوت

طبق کتاب درسـیچنینهستند و هم Sاي و مرحلۀبوده و در نتیجه فاقد چرخۀ یاخته

  ها قابل مشاهده است. هاي رنا، تنها در یوکاریوتمولکولپیرایش

تجزیۀ لاکتوز در اشرشیاکلاي، حاوي چند ژن هستندهاي مربوط بهب) به عنوان مثال، آنزیم

  و در نتیجه به اتصال رنابسپاراز به چند توالی دئوکسی ریبونوکلئوتیدي نیاز است. 

د) به عنوان مثال، در صـورتی کـه اشرشـیاکلاي مولکـول دنـا را از یـک بـاکتري دیگـر

  دریافت کند، این مورد نادرست خواهد بود. 

  )34و25 ،13تا11، 5، 4هاي، صفحه3سيشنازيست() تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )حميد راهواره(  » 4«گزينة-3

هاي عرضی ایجاد شـده از گیـاه بـرايدر بررسی ساختارهاي گیاهی هنگام بررسی برش
کرد بـراي ایـنآمیزيها را با استفاده از یک یا دو رنگ، رنگتوان برشمشاهده بهتر می

هاي کارمن زاجی و آبی متیل اسـتفاده کـرد. بـه صـورتی کـه ابتـداتوان از رنگکار می
دقیقه در محلـول20تا15دهید سپس به مدتها را در محلول آب مقطر قرار میبرش
دهیم و بعد از آن برش را در آب مقطر و سپس بـه مـدتبر یا سفید کننده قرار میرنگ

دهیم، سپس با قرار دادن در آب مقطر یـک تـادر استیک اسید قرار مییک تا دو دقیقه
دهیم در انتها آن را بـهدو دقیقه در رنگ آبی متیل و سپس دوباره در آب مقطر قرار می

دهـیم و سـپس محلـول را آب مقطـردقیقه در رنگ کارمن زاجـی قـرار مـی20مدت
  شوییم. می

  ها:بررسی گزینه
هاي متفاوتی استفاده شود بافتهاي آونـديها اگر از رنگیزي برشآمدر رنگ» 1«گزینۀ
گیرند ولی در صورتی که از یک نوع رنگ استفاده شود طبیعتاً ایـنهاي مختلف میرنگ

  گونه نخواهد بود. 
  شود. استیک اسید ماده رنگی نیست و از آن به عنوان رنگ استفاده نمی» 2«گزینۀ
دهـیم و سـپس در محلـولابتدا در آب مقطـر قـرار مـیبرش ایجاد شده را» 3«گزینۀ
  دهیم. بر قرار میرنگ
دقیقـه اسـت و20تـا15بـرهمانطور که گفته شد استفاده از محلول رنـگ» 4«گزینۀ

بـرکشـد لـذا اسـتفاده از محلـول رنـگدقیقه طول مـی 2تا 1استفاده از استیک اسید
  بر تر خواهد بود. زمان

  )92و91هايصفحه ،1شناسيزيست(ه) (از ياخته تا گيا  
----------------------------------------------  

 )مهدي يار سعادتي نيا(  » 4«گزينة- 4

اي است کههاي دارینهها، شامل ماکروفاژها و یاختهنوسیتوهاي حاصل از تغییر میاخته
  ها:گزینه. بررسی سایردن وجود داردهاي لنفی بهر دو در گرهامکان مشاهدة

کشنده، با ترشح پرفورین سـبب ایجـادTیاختۀ کشنده طبیعی و لنفوسیت» 1«گزینۀ
هاي سـرطانی و آلـوده بـه ویـروس) منافذي در غشاي یاختۀ ناسالم خودي (مانند یاخته

  گردند. می
ژنـی ندارنـد وهـاي آنتـیساز ، در سطح غشاي خود گیرندههاي پادتنیاخته» 2«گزینۀ
تواننـد منشـاءفعـال شـده مـیBهايد یاختۀ خاطره ایجاد کننـد. لنفوسـیتتوانننمی

هـاي خـاطره قبلـی بـاژن) و یا یاختههاي خاطره باشند (در اولین برخورد با آنتییاخته
  ژن) هاي خاطره بسازند. (در برخوردهاي بعدي با آنتیتوانند یاختهمیتوز می

خوارهـایی هسـتند کـه فاقـد توانـایی دیاپـدزماکروفاژها، براي مثال بیگانـه» 3«گزینۀ
  .  باشدمی(تراگذري) 

  )74تا71و66،67،69هايصفحه ،2شناسيزيست((ايمني)   
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(  » 2«گزينة- 5

تقرار دارد. همچنین بطن چهارم در مقابل مخچـه و پشـهابطن سوم در عقب تالاموس
  :هاسایر گزینهها قرار دارد. بررسیمغز میانی و با توجه به شکل در عقب تالاموس

  در سطح شکمی مغز گوسفند مطابق شکل، کرمینه قابل مشاهده نیست. » 1«گزینۀ
  ها قرار دارند. تالاموسبهسطح بالاتري نسبت، دراي و بطن سومرابط پینه» 3«گزینۀ
خچه و کرمینۀ مخچه پایین تر از شیار بین دو نیمکرة مـخدر مغز گوسفند م» 4«گزینۀ

  اند. واقع شده
  )15و14هاي، صفحه2شناسيزيست((تنظيم عصبي)   

----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(  » 1«گزينة- 6

وPفعالیت الکتریکی دهلیزها بـه شـکلاست.TوP،QRSنوار قلب شامل سه موج
شـود.انقباض هـر یـک از ایـنثبـت میQRSها به شکل مـوجبطنعالیت الکتریکیف

  الکتریکی آن بخش است.ها اندکی پس از شروع فعالیتبخش
  ها:بررسی گزینه

ها خون قرار است تا از قلـب خـارج شـود و بـه همـیندر زمان انقباض بطن» 1«گزینۀ
میزان حجم خـون درون قلـبتوان گفت که اندکی پس از زمان مشخص شدهدلیل می
  .  خواهد یافتکاهش
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باشد. در هنگام انقبـاض دهلیـزبزرگترین دریچۀ قلبی، دریچۀ سه لختی می» 2«گزینۀ
  کند. راست، خون تیره از این دریچه عبور می

ها به سمت داخـل و بـالاها، به نوعی دیوارة این حفرهدر هنگام انقباض بطن» 3«گزینۀ
  شوند. هابا وارد کردن فشار به خون، سبب ورود آن به سرخرگکنند تاحرکت می

هـاي سـه لختـی و دو لختـیهـا بـا دریچـهها، فاصـلۀ آندر این هنگام، با حرکت بطن
  یابد. هاي داراي قطعات آویخته) کاهش می(دریچه
ترین مرحلۀ چرخۀ قلبی فرد است. طبق متن کتـاب درسـی،انقباض دهلیز، کوتاه» 4«گزینۀ

  شوند.ها به طور کامل با خون پر میین مرحله بسیار زودگذر است و با انجام آن، بطنا
  )54و49،53هايصفحه ،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)   

----------------------------------------------  

 )نيما باباميري(  » 4«گزينة-7

aabbcc)ايهـاي آسـتانهزادة حاصل از آمیـزش ذرت AABBCC)ذرتـی بـا
 ،ABC،ABc، AbC، Abc هـايتوانـد گامـتاسـت کـه مـیAaBbCcژنوتیپ
aBC، aBc، abC، abcرا تولید کند، بنابراین همۀ حالات مطـرح شـده در مـوارد را

  :مواردبررسیتوانیم متصور باشیم.براي این ذرت می
  لل بارز بدهد .ا 3تواند گامتی باهم میAABBCCالف) براي مثال ذرت
  الل نهفته بدهد.  3تواند گامتی باهم میaabbccب) براي مثال ذرت
  الل نهفته و یک بارز بدهد.  2تواند گامتی باهم میAAbbccج) براي مثال ذرت
  الل نهفته بدهد.  1الل بارز و 2تواند گامتی باهم میAABBccد) براي مثال ذرت
  درست نیست.AaBbCcهاي ذرتدر مورد گامتقطفمواردازبنابراین هیچ یک

  )45و44هاي، صفحه3شناسيزيستها) (انتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  » 4«گزينة-8

  :هاهمۀ گزینهبررسی
تشخیص ندارند. ایـنهاي برش دهنده در فام تن اصلی باکتري جایگاهآنزیم» 1«گزینۀ
منظـور تکثیـرشـوند تـا ژن خـارجی بـهتن کمکی (دیسک) میها باعث برش فامآنزیم

د از طرفی این آنزیم با شکستن پیونـد فسـفودي اسـتر و مصـرفسریع در آن جاي گیر
  د. شومولکول آب باعث افزایش فشار اسمزي می

ند انتهاي چسبنده ایجاد کننـد یـاتوانها انواع مختلفی دارند که میاین آنزیم» 2«گزینۀ
زننـد. هاي برش دهنده پیوند فسفودي استر نوکلئوتیدها را بـرش مـیایجاد نکنند. آنزیم

شود که یک رشته آن بلنـدتر از رشـته مقابـلدر نتیجه، انتهایی از مولکول دنا ایجاد می
  ست!گویند. البته این موضوع همواره صادق نیاست و به آن انتهاي چسبنده می

ــزیم» 3«گزینــۀ ــزیم بــرش دهنــده!) تــوالی شــش جفــتECOR1آن (نــه هــر آن
GAATTCنوکلئوتیدي

CTTAAG
  دهد. را شناسایی و برش می

ها وجود دارند و قسمتی از سـامانه دفـاعیهاي برش دهنده در باکتريآنزیم» 4«گزینۀ
هـااشـته باشـید دیسـک حلقـوي معمـولاً در بـاکتريشوند. توجـه دها محسوب می آن

  ها مثل مخمرها (نوعی یوکاریوت) وجود دارد.(پروکاریوت) و بعضی قارچ
  )94و93هاي، صفحه3شناسيزيست(هاي نوين زيستي) (فناوري  

----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 4«گزينة- 9

م زرد میـزان ترشـح اسـتروژن و پروژسـترون شـروع بـه کـم شـدنبا تحلیل رفتن جس
جسم زرد به جسم سفید تبدیل شـدهسومکند. اگر بارداري رخ ندهد در اواخر هفتهمی

. همچنـین در اثـر تنظـیم بـازخورديیابدکاهش میو تولید استروژن و پروژسترون نیز
  یابد. زایش میافLHوFSHهاي آزادکننده ومنفی، تولید و ترشح هورمون

  ها:بررسی سایر گزینه
در صورت افزایش ترشح هورمون آزادکننده از هیپوتالاموس، تاثیر آن بـر هیپـوفیز» 1«گزینۀ

سـاز موجـود در ایـن بخـشLHوFSHهـايشود و در نتیجه، یاختـهپیشین بیشتر می
بـا اثـر بـرFSHهـاي بینـابینی وبا اثـر بـر یاختـهLHدهند. ترشحات خود را افزایش می

  دهد. ها را افزایش میها قرار دارند فعالیت ترشحی آنهاي سرتولی که در بیضهیاخته
استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارة داخلـی رحـم و ضـخیم شـدن آن »2«گزینۀ
کنند. همچنین با تأثیر بـرشوند و با این کار، رحم را براي بارداري احتمالی آماده میمی

این .کاهندمیFSHوLHس با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزادکنندةهیپوتالامو
    کند.هاي جدید در طول دورة جنسی جلوگیري میبازخورد از رشد و بالغ شدن انبانک

در حدود روز چهاردهم چرخۀ جنسی ترشح استروژن به طور ناگهـانی زیـاد» 3«گزینۀ
ندة زیـادي از هیپوتـالاموس آزاد شـده و بـاآزادکنشود. در نتیجۀ این تغییر هورمونمی

گـذاريۀ تخمکدهند. در نتیجرا افزایش میLHتاثیر بر هیپوفیز پیشین میزان ترشح
  شود. ماندة انبانک به جسم زرد تبدیل میو باقیدهدرخ می

  )107تا101هاي، صفحه2شناسيزيست((توليد مثل)   
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  » 2«گزينة- 10

باشد. گیرندة مخروطی در دقت و تیزبینـی نقـش دارد. ترین لایۀ چشم، شبکیه مینازك
اي برآمـدگی موجـود در حدفاصـل میـاندر گیرندة مخروطی نسبت به گیرندة اسـتوانه

  ها:زینهسایر گتري دارد. بررسیهسته و محل قرارگیري مادة حساس به نور اندازة بزرگ
باشـد. در ایـناي داراي مادة حسـاس بـه نـور بیشـتري مـیگیرندة استوانه» 1«گزینۀ
ترین دیسک واجد مـادة حسـاس بـه نـور بـه هسـته نسـبت بـه گیرنـدةنزدیک هگیرند

  باشد. تر میمخروطی کوچک
ها مخروطـی در تشـخیص رنـگ و جزئیـات اجسـام نقـش داشـته وگیرنده» 3«گزینۀ

  باشند. هاي واجد مادة حساس به نور میي تنوع بیشتري در دیسکبنابراین دارا
اي فاصـلۀ محـل قرارگیـري هسـته از محـلها نسبت به گیرنـدة اسـتوانهدر این گیرنده

و بـه عبـارتی طـول آکسـون بلنـدتربـودههاي عصبی بیشـترتشکیل سیناپس با یاخته
  باشد. می

میزان کمتري قابل مشـاهده اسـت. در ایـناي در لکۀ زرد بهگیرندة استوانه» 4«گزینۀ
هـا بـه نـورهاي واجد مادة حساس بـه نـور بیشـتر بـوده و ایـن گیرنـدهگیرنده، دیسک

هـا ضـخامت محـلحساسیت بیشتري دارند. اما دقت داشته باشید کـه در ایـن گیرنـده
  هاي واجد مادة حساس به نور در طول خود ثابت است. قرارگیري دیسک

  )25و24هاي، صفحه2شناسيزيستحواس) ((  
----------------------------------------------  

 )نيما باباميري(  » 3«گزينة-11

4n 2nبا توجه به صورت سوال گل مغربی نر اسـت. بـا فـرضو گـل مغربـی مـاده
،AaBB،AABBهـايتـوان گامـتآرایش تترادي مختلف براي گل مغربـی نـر مـی

aaBB .هـايگل مغربی ماده هم گامـتبرايرا متصور بودaBوAB .متصـور اسـت
  هاي زیر را براي تخم اصلی و آندوسپرم در نظر گرفت. توان ژنوتیپمی
اگر تخم اصلیAaaBBBباشد، آندوسپرمAaaaBBBB .است  
اگر تخم اصلیAAaBBBباشد، آندوسپرمAAaaBBBB .است  
اگر تخم اصلیaaaBBBباشد، آندوسپرمaaaaBBBB .است  
اگر تخم اصـلیAAaBBBتوانـدباشـد، آندوسـپرم عـلاوه بـر حالـت دوم مـی

AAAaBBBB.باشد  
اگر تخم اصلیAAABBBباشد، آندوسپرمAAAABBBB .است  
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اگر تخـم اصـلیAaaBBBتوانـد عـلاوه بـر حالـت اولباشـد، آندوسـپرم مـی
AAaaBBBB .باشد  

  است.یکسانژنوتیپ تخم اصلیبا* ژنوتیپ یاخته پارانشیم اسفنجی
  )62و61، صفحه هاي3شناسي(زيست)129تا124هاي، صفحه2شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )زادهابوالفضل رمضان(  » 4«گزينة- 12

  :هاگزینهبررسی همه
دانـیمشود. میهاي تیروئیدي میهورمونباعث کمبوددقت کنید کمبود ید» 1«گزینۀ

هـا در رشـدفـرد اثـر دارنـد؛ پـس کمبـود آنها در رشد جسمی و ذهنـیاین هورمون
شود نیـزها اثر منفی دارد. هم چنین هورمون تستوسترون که از بیضه ترشح میماهیچه

  ها اثر دارد. در رشد ماهیچه
، افزایش فعالیت هیپـوفیز باعـث افـزایش هورمـون رشـد1400طبق کنکور» 2«گزینۀ
شـود. پرکـاري پاراتیروئیـد،تخوانی مـیشود و در نتیجه باعث افزایش تراکم تودة اسمی

  شود. باعث کاهش تراکم تودة استخوانی می
اـي جنسـیاختلال در فعالیت غدد فوق کلیه، به علت اختلال در ترشـح هورمـون» 3«ینۀزگ ه

یـن بـروز جهـش در طـی میـوز، باعـث تولیـدمی تواند باعث بروز ناباروري در مردان شود. همچن
  شوند. توانند لقاح انجام دهند و باعث نازایی میشود که نمیهاي غیرطبیعی میاسپرم
دقت کنید افزایش کورتیزول باعث سرکوب دستگاه ایمنی و افزایش احتمال» 4«گزینۀ

شـود. طبـقشود. هم چنین کاهش انسولین، باعث دیابت شیرین میعفونت در بدن می
تـامین انـرژي کننـد،کزلـواز گتواننـدها چـون نمیدر دیابـت یاختـهتوضیحات کتاب،

  ها تامین انرژي کنند.ها و پروتئینمجبورند که از چربی
  )101و60تا56هايصفحه،2شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  » 4«گزينة- 13

  صحیح هستند. » د«و» ج«موارد
شود کـه در طـی تـنفسوکز دو مولکول پیرووات ایجاد میگلدر گلیکولیز از هر مولکول

یابد و پس از اکسایش یـافتن و ایجـاد اسـتیل کـوآنزیمهوازي به میتوکندري انتقال می
Aپیرووات پس از ورود به راکیزه بـا از دسـت دادن یـککند. ، چرخۀ کربس را آغاز می

شود اسـتیل بـاتبدیل میمولکول کربن دي اکسید به استیل (اولین مولکول دو کربنی) 
دهـد. در ایـنرا تشـکیل مـیA، اسـتیل کـوآنزیمAاتصال به مولکولی به نام کوآنزیم

اي ازدر چرخـهAآیـد. اکسـایش اسـتیل کـوآنزیمنیز به وجود مـیNADHواکنش
گیـرد. خلی میتوکندري انجام مـیاهاي آنزیمی، به نام چرخۀ کربس، در بخش دواکنش

Aبا مولکـولی چهـار کربنـی، کـوآنزیمAترکیب استیل کوآنزیمضمندر این چرخه،

شـود. پـس از آن درجدا و مولکولی شش کربنی (اولین مولکول شش کربنی)، ایجاد می
دهـد، دو اتـم کـربن بـه صـورتهاي متفاوتی که در چرخۀ کربس رخ مـیطی واکنش

CO2می ن اتم، اولین مولکول پنج کربنی و با آزادشـدنشود که با آزاد شدن اولیآزاد
تواندشود که در نهایت با تغییراتی میدومین اتم، اولین مولکول چهار کربنی تشکیل می

  براي گرفتن استیل کوآنزیم دیگر، آماده شود.
  بررسی همۀ موارد:

لـوکز دوشود و بنابراین از یک مولکـول گالف) از هر پیرووات یک بنیان استیل تولید می
  شود.آزاد میNADHگردد و در نهایت دو عدداستیل ایجاد می

ۀ کربس بـهب) با اکسایش هر پیرووات یک مولکول کربن دي اکسید آزاد و در هر چرخ
مولکول شش کربنی، یک مولکول کـربن دي اکسـیدمنظور ایجاد مولکول پنج کربنی از

مولکول کربن دي اکسـید 2پنج کربنی،گردد؛ بنابراین براي تولید هر مولکولتولید می
شـود، ایـنشود و با توجه به اینکه از هر گلوکز دو مولکول پنج کربنی ایجاد مـیآزاد می

  مولکول کربن دي اکسید باشد.  4مورد باید
شود و هر گلـوکز بـه دوآزاد میAج) در ابتداي هر چرخۀ کربس یک مولکول کوآنزیم

  این مورد صحیح است. شود. پسچرخۀ کربس منجر می
هـاي چهـار کربنـی، لازم اسـت در ابتـداي هـر چرخـۀد) به منظور تولید اولین مولکول

کربس یک مولکول چهار کربنی مصرف گردد و از جـایی کـه هـر گلـوکز بـه دو چرخـۀ 
  شود، این مورد نیز صحیح است. کربس منجر می

  )69تا66هاي، صفحه3شناسيزيست((از ماده به انرژي)   
----------------------------------------------  

 )علي وصالي محمود(  » 2«گزينة- 14

  :  هاگزینهبررسی همۀباریک است.رودهمورد نظراندام
شود که در طـرفینتولید میدر جریان تجزیۀ دي ساکارید، دو مونوساکارید» 1«گزینۀ

  خود، عامل هیدروکسیل دارند. 
شـود. در ایـنهاي آب کاسته مـیپپتید، از تعداد مولکولپلیجزیۀدر زمان ت» 2«گزینۀ

هاي آب فضاي داخلی رودة باریک، فشار اسمزي آنزمان، به دلیل کاهش تعداد مولکول
دهم خواندید که فشـار اسـمزي، همـان فشـار لازم بـراي» 1«یابد! در فصلافزایش می

  توقف اسمز است. 
سـاکاریدهاکاریدهایی مثـل لاکتـوز از تعـداد ديدر جریـان تجزیـۀ دي سـا» 3«گزینۀ

سـاکاریدها در بخـش میـانیديشـود. کاسته شده و بر تعداد مونوساکاریدها افزوده مـی
خود داراي پل اکسـیژنی هسـتند کـه دو مونـومر خـود را از آن طریـق، بـه هـم وصـل 

  کنند. می
م تجزیـۀ هـرسال دوازدهم، بـه هنگـا» 1«طبق شکل مطرح شده در فصل» 4«گزینۀ

پیوند پپتیدي، گروه آمین درگیر در این پیونـد، از مولکـول آب اتـم هیـدروژن گرفتـه و 
  کند. دریافت میOHگروه کربوکسیل درگیر در این پیوند، عامل

  )16و15هاي، صفحه3شناسيزيست()23و9،13هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )پورپرهام رياضي(  » 1«گزينة-15

  صحیح هستند. بررسی موارد: »ب«و »الف«موارد
، از طرفـیهسـتندهـاي کلانشـیمی در تمـاسبافت پوششی با یاختـههايیاختهالف) 

  عناصر آوندي با تراکئید در تماس است. 
اي و عناصـرپنبهیاخته چوب ؛ب) هر دو بافت داراي سلول مرده با دیواره پسین هستند

  .آوندي
  شوند.یافت میآونديدر سامانۀ بافتتنهاکههاي آوند آبکشی استج) منظور یاخته

 شود.که در هیچ یک از این دو سامانه یافت نمید) این مورد مربوط به اسکلرئید است

  )93و89تا86هاي، صفحه1شناسيزيستاز ياخته تا گياه) ((  
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 2«گزينة- 16

هاي درون پوست نواري از جنس چـوب پنبـه (سـوبرین) وجـوددر دیوارة جانبی یاخته
شـود ووپلاستی به این یاخته مـیپدارد که مانع ورود آب و مواد محلول در آن از مسیر آ

ورود مـواد ناخواسـته بـهکننـد و مـانعها مانند یک صافی عمـل مـیواقع این یاختهدر
هـاي درون پوسـتشـود ولـی یاختـههاي درونی گیاه مانند آوندهاي چوبی مـیقسمت
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تـرینهـا درونـیشـود و ایـن یاختـهبخشی از سامانۀ پوششی در ریشـه محسـوب نمـی
  اي هستند. و در واقع بخشی از سامانۀ زمینهدنشوهاي پوست محسوب مییاخته

  بررسی سایر گزینه ها:
هاي نگهبان روزنه در روپوست سبزینه دارند که رنگیـزه در سبزدیسـهیاخته» 1«ینۀگز

  است و در فتوسنتز نقش دارد.
هایی وجود دارد که بـا بـه دام انـداختن رطوبـت هـواره کركدر برگ خرزه» 3«گزینۀ

کنند و با ایجاد شدن این اتمسـفر مرطـوب  ها ایجاد میاتمسفر مرطوبی در اطراف روزنه
  شود. یابد و مانع از دست رفتن آب میمیها در برگ کاهشاز شدن روزنهب

توسط جانوران و بـه ویـژه حشـراتی ماننـد زنبـور انجـامهاگرده افشانی گل» 4«گزینۀ
تولید کننـد و چـونها بوهاي قويشود و براي جذب این جانوران لازم است این گلمی

ود دارد و در هسـتۀ ایـن سـلول تعـدادي دنـاهاي گرده رسیده سلول زایشی وجدر دانه
هـاي ترشـحی (نـوعی سـلول روپوسـتیتوان نتیجه گرفت که سلولوجود دارد پس می

با تولید بوهاي قوي، در انتقال صفات وراثتـی نقـش دارنـد چـون بـه گـردهتمایز یافته) 
  )78، صفحه3شناسي(زيست  کنند. افشانی کمک می

  )106و86،87،93،94هاي، صفحه1شناسيزيست()129، صفحه2شناسي(زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي آقازاده(  » 3«گزينة-17

  ها:بررسی گزینههمسراند. ها، تکتر آنشمنظور صورت سوال پرندگان هستند که بی
کند جـانور مـزاحمسعی میبراي مثال در قلمروخواهی، پرنده با آوازخواندن» 1«گزینۀ

  را از قلمرو خود دور کند. 
توانـد موقعیـت خـود را نسـبت بـه میـدانبراي مثـال کبـوتر خـانگی مـی» 2«گزینۀ

  یابی کند. مغناطیسی زمین احساس و با استفاده از آن جهت
کنند که محتواي انـرژي چنـدانی نـدارد؛گاهی جانوران غذایی را مصرف می» 3«گزینۀ

خورند تا موادها خاك رس میکند؛ براي مثال، طوطیموردنیاز آنها را تأمین میاما مواد
  سمی حاصل از غذاهاي گیاهی را در لولۀ گوارش آنها خنثی کند. 

هاي ظاهري مانند دم زینتی طاووس نر یا شاخ گـوزن نـر از صـفات ثانویـۀویژگی» 4«گزینۀ
س نر ممکن است حرکت جـانور را دشـوار وجانوران نر هستند. دم بلند و زینتی طاووجنسی

  پذیرتر کند و احتمال بقاي آن را کاهش دهد.ها آسیبآن را در مقابل شکارچی
  )120تا116هاي، صفحه3شناسيزيست((رفتارهاي جانوران)   

----------------------------------------------  

 )رفيع بامآريا(  » 2«گزينة- 18

شــود، بــرخلافاي قرمــز بیشــتر از تارهــاي ســفید یافــت مــیمیوگلــوبین کــه در تارهـــ
اکسیژن نیسـت بلکـه فقـط ذخیـره کننـده» حمل کننده«هاي قرمزهموگلوبین گلبول

  باشد. بررسی سایر موارد:موقت آن می
در طی ورزش و فعالیت بدنی، تارهاي تند (سفید) بـه کنـد (قرمـز) تبـدیل» 1«گزینۀ
  شود. می

تـوان مشـاهده کـردتاب درسی درباره تارهاي قرمز و سفید میطبق شکل ک» 3«گزینۀ
اي در کنار هم باشند. اطرافتوانند در یک دسته تار ماهیچهکه تارهاي سفید و قرمز می

اي احاطـهاي اسـکلتی بـا بافـت پیونـدي رشـتهمجموعه تارهاي یک دسته تار ماهیچـه
  شود. می

یاد و ذخیره اکسیژن بیشـتري کـه دارنـد،تارهاي قرمز به علت میوگلوبین ز» 4«گزینۀ
دهند، در صورتی که تارهاي سفید به علت میوگلوبین کـمبیشتر تنفس هوازي انجام می

  هوازي انجام خواهند داد.و ذخیره اکسیژن اندکی که دارند، بیشتر تنفس بی
  )51و50هايصفحه ،2شناسيزيست(دستگاه حركتي)(  
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  » 3«گزينة-19

  ها:بررسی همۀ گزینه
بامطابق شکل کتاب درسی، ریشۀ رویانی در یک انتهاي رویان قرار داشته و» 1«گزینۀ

  اند. در تماس ،شوندکه سبب اتصال رویان به گیاه مادر میهاگروهی از یاخته
هنگام تشکیل توده یاختۀ قلبـی شـکل،درطبق شکل کتاب درسی،» 4«و» 2«گزینۀ

تشکیل) در دورتـرین فاصـله از رابـطهاي رویانی در حالهاي در حال تشکیل (برگ لپه
بین رویان و گیاه مادر قرار دارد. این رابط در نتیجۀ تقسیم یاختۀ بزرگتر حاصل از اولین 

هـايیاختهها سرعت تقسیمتقسیم تخم اصلی تشکیل شده است. در هنگام تشکیل لپه
هـاي مجـاورحاصل از تقسیم یاختۀ کوچکتر حاصل از تقسیم تخم اصلی بیشتر از یاخته

  خود است. 
انـد. سـاقه و ریشـه رویـانی نیـز در دو انتهـاي رویـانها بخشی از رویـان لپه» 3«گزینۀ

شوند. در نتیجه ساقۀ رویانی در قسمت میانی رویان قـرار نـدارد. در گیاهـانتشکیل می
  شوند. ها به دنبال جذب آندوسپرم بزرگتر می، لپهلوبیاپه ماننددو ل

  )131و130هايصفحه ،2شناسيزيست) (توليد مثل نهاندانگان(  
----------------------------------------------  

 )محمدحسن مومن زاده(  » 3«گزينة- 20

  موارد:همۀبررسی .صحیح است »ب«تنها مورد
هاي خود را بـاال، زنبورعسل نر جانوري هاپلوئید است و بنابراین گامتالف) به عنوان مث
  تنها توانایی تولید یک نوع گامت را دارد. به طور طبیعیکند. در نتیجهمیتوز تولید می

ا یکـدیگر همتـا هسـتند،بـهاي موجود در یک اووسیت اولیـه دو بـه دو تنب) همه فام
  شدن را دارند. ترکیبتوانایی نوهابنابراین همۀ فامینک

، بنابراین ایـنهاي قرمز بالغ فاقد هسته و هرگونه دگره هستندگویچهکهج) دقت کنید
  مورد از اساس نادرست است.

شـوندآلـوده مـیمالاریـابـه انگـلاین افراد نیز مانند سایر افراد جامعه، ممکن استد) 
ع خاصی از هموگلوبین این انگـلبه علت داشتن نو، اماها شود)(یعنی انگل وارد بدن آن

تواند باعث ایجاد بیمـاريدر نتیجه انگل نمیتواند در بدنشان به درستی تکثیر شود؛نمی
  اند.و این افراد نسبت به بیماري مالاریا مقاومدر این افراد شود

   )56و55هاي، صفحه3شناسيزيست((تركيبي)   
  )62، صفحة1شناسيستزي) (116و104هاي، صفحه2شناسيزيست(

----------------------------------------------  

 )علي اصغر مشكلي(  » 3«گزينة- 21

 6طبـق شـکلشـود. استخوان فک پایین در سطح فوقانی خود به دو شاخه تقسیم مـی
دیگـر ۀمجاورت با استخوان گونه و شاخ درشاخهیک،2کتاب درسی زیست42صفحه

  ان گیجگاهی قرار دارد. در مجاورت با استخو
استخوان گونه برخلاف استخوان گیجگـاهی در مفصـل بـا اسـتخوان فـک بـالا شـرکت

  ها:کند. بررسی سایر گزینهمی
کند اما با استخوان پیشانیاستخوان گیجگاهی از گوش داخلی محافظت می» 1«گزینۀ

  مفصل ندارد. 
داراي مفصـل بـا اسـتخوانکنـد واستخوان گونه در کاسۀ چشم شرکت می» 2«گزینۀ

  گیجگاهی است. 
استخوان گیجگاهی بـرخلاف اسـتخوان گونـه بـا اسـتخوان آهیانـه مفصـل» 4«گزینۀ
  )42و29هايصفحه ،2شناسيزيست((دستگاه حركتي)   دهد.می

----------------------------------------------  
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 )سپهر بزرگي نيا(  » 3«گزينة- 22

، گامـت نوترکیـب بـا ژنوتیـپ hوHهـايبین دگرهاورسینگدر صورت رخ دادن کرا
ABDhاور بـین دگـره هـايشـود و در صـورت رخ دادن کراسـینگایجاد میDوd 

 3ژنوتیپ نشان داده شده در گزینـهشود.تشکیل میabDhگامت نوترکیب با ژنوتیپ
  ها:بررسی سایر گزینهدو گامت ذکر شده حاصل شده است.در اثر لقاح

در یک کروموزوم همتا، امکان چلیپایی شدن بـیش از یـک جفـت الـل بـه»: 1«گزینه
  داخل) 1402صورت همزمان وجود ندارد. (مطابق با تست کنکور

: مطابق با شرایط گفته شده در صورت سوال امکان چلیپایی شـدن در»4«و »2«گزینه
 وجود ندارد. (b,B)و(a,A)الل هايبین

  )56 ة، صفح3شناسيزيست(عات وراثتي) (تغيير در اطلا  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  » 3«گزينة- 23

است. در این روش ابتـداCانسولین ساخته شده به روش مهندسی ژنتیک فاقد زنجیره
) و بـهانسولین را جدا کرده (استفاده از آنزیم بـرش دهنـدهBوAهايهاي زنجیره نژ

  کنند (استفاده از آنزیم اتصال دهنده به نام لیگاز).دیسک منتقل می
  ها:بررسی سایر گزینه

اسـت و انسـولین کـه بـه روشBوAفرم فعال انسولین واجد دو زنجیـره» 1«گزینۀ
شود نیز به این صورت است و تفـاوتی بـا هـم ندارنـد. ولـیمهندسی ژنتیک ساخته می

ابـوش مهندسـی پـروتئین سـاخته شـده در یـک آمینواسـید خـوداینترفرونی که بـا ر
  اینترفرون طبیعی خود متفاوت است. 

باشـداز سمت گـروه آمـین آزاد مـیBدر هورمون انسولین طبیعی، زنجیره» 2«گزینۀ
نسبت به زنجیره دیگر زودتر ساخته شده است توجه داشته باشید درBبنابراین زنجیره
آمینواسید از سمت گروه کربوکسیل خود پیوند پپتیـدي تشـکیلها اولینهمۀ پروتئین

  باشد. دهد و از سمت گروه آمین آزاد میمی
هـاي مختلـفدهنـده را دارنـد. آمیلازهـا در بخـشها ژن آنزیم برشباکتري» 4«گزینۀ

ها کاربرد دارند. توجه داشته باشـیدصنعتی مانند صنایع غذایی، نساجی و تولید شوینده
  هاي آب داراي آمیلازهاي مقاوم به گرما هستند.هاي گرما دوست در چشمه يباکتر

  )103و93،94،95،97،98،102هاي، صفحه3شناسيزيست() هاي نوين زيستيفناوري(  
----------------------------------------------  

 )سپهر بزرگي نيا(  » 1«گزينة- 24

  تمامی موارد نادرست هستند. 
  موارد:بررسی

  هایی مانند رناي رناتنی که از جنس نوکلئیک اسید هستند، غلط است. در رابطه با آنزیمالف)
  تغییر در ساختار اول ممکن است (نه لزوما) باعث تغییر در عملکرد آنزیم شود. ب)
باشند که در بدن فردهاي سر اسپرم جدار لقاحی اووسیت ثانویه میپیش مادة آنزیمج)

  شود. افت نمیسازنده ی
ها نیـازها براي فعالیت به کوآنزیممطابق با متن کتاب درسی دوازدهم، بعضی از آنزیمد)

  دارند. (نه همۀ آنها) 
  )20تا18هاي، صفحه3شناسيزيست(هاي اطلاعاتي) (مولكول  

----------------------------------------------  

 )فرزاد اسماعيل لو(  » 4«گزينة-25

زیست دهم، خون سیاهرگی خـارج شـده از27صفحۀ15با توجه به شکل» 1«ۀگزین
ترین بخش لولۀ گوارش) بـا هـم مخلـوط شـده و سـپس بـهراست روده و معده (متسع

ترین بخـش لولـۀ گـوارش اسـت. اتسـاع بـهشوند. معده، متسعسیاهرگ باب تخلیه می
  باشد. معناي گشادشدگی می

زیست دهـم، خـون سـیاهرگی رودة کـور و27صفحۀ15با توجه به شکل» 2«گزینۀ
شوند. طحال، اندام لنفی است که فقط در سمت چـپطحال به سیاهرگ باب تخلیه می

  شود. بدن دیده می
هـاي، لنف خـارج شـده از آپانـدیس و بخـشکتاب درسیبا توجه به شکل» 3«گزینۀ

جـرا در طـی مسـیر خـود، ازشود. این مانتهایی رودة باریک، وارد مجراي لنفی چپ می
  کند. رودة باریک، محل اصلی جذب مواد غذایی در انسان است. پشت قلب عبور می

شـود. رو و طحال، وارد مجراي لنفی چپ میینیلنف خارج شده از کولون پا» 4«گزینۀ
  شوند. در طی این مسیر، لنف خارج شده از این دو اندام، وارد گره لنفی مشترکی نمی

  )60و27هاي، صفحه1شناسيزيست(ي) (تركيب  
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 3«گزينة- 26

زا، زیگـوت اصـلی و پـس از لقـاح میـان اسـپرم و دوپس از لقاح میـان اسـپرم و تخـم
و بزرگتـر امـاn3ايشود. زیگوت ضمیمه یاختـهاي، زیگوت ضمیمه تشکیل میهسته

    باشد.و کوچکتر میn2ايزیگوت اصلی یاخته
    ها:بررسی همۀ گزینه

یاختۀ تخم ضمیمه با تقسیمات به بافت آندوسپرم با ذخیـرة غـذایی تبـدیل» 1«گزینۀ
و ریشـۀها منتقل شده و سپس بـه سـاقهشود. در گیاهان دولپه ذخایر غذایی به لپهمی

  رسد. رویانی می
ترین قسمت کیسه رویانی و در مجاورت لولۀ گردهتخم اصلی در پایین» 2«گزینۀ

  شود. تشکیل می
تخم ضمیمه با تقسیم میتوزي و تقسیم سیتوپلاسم، بافت آندوسپرم جامد» 3«گزینۀ

سپرمآندوتنهاسازد. درخت آلبالوو بدون تقسیم سیتوپلاسم بافت آندوسپرم مایع می
  جامد دارد. 

کند کههاي متفاوت ایجاد میتخم اصلی پس از تقسیم دو یاخته با اندازه» 4«گزینۀ
  شود.هاي آن مییاختۀ کوچکتر باعث تولید رویان و لپه

  )130و127،128هايصفحه ،2شناسي(زيست) توليد مثل نهاندانگان(  
----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(  » 1«گزينة-27

توان قنـد ریبـوز مشـاهده کنـیم بـابا توجه به شکل کتاب در دو راهی همانندسازي می
  شوند. وجود اینکه مصرف نمی

  ها:بررسی سایر گزینه
شـود نـه در مراحـلقبل از شـروع همانندسـازي بـاز مـیفامینهپیچ و تاب» 2«گزینۀ

    .همانندسازي
نه نیست! گاهی اوقات ممکن است اشـتباهوگود که الزاما همیشه ایندقت ش» 3«گزینۀ

  رخ دهد. 
  ها هم ممکن است همانندسازي از چندین نقطه آغاز شود. در باکتري» 4«گزینۀ

  )13تا11هاي، صفحه3شناسيزيست(هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )محمد صادق روستا(  » 4«گزينة- 28

باشد. هر چهار مورد در ارتباط با میتوز یک سـلولمنظور صورت سوال تقسیم میتوز می
  د. بررسی همۀ موارد:نباشگیاهی نادرست می

دهد نه تقسیم میتـوز دررا نشان می 1این گزینه ویژگی آنافاز تقسیم میوز»: الف«مورد
  هاي همتا.شود نه کروموزومگر جدا میآنافاز میتوز، کروماتیدهاي خواهري از یکدی
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هاي گیاهی فاقد سانتریول هستند.یاخته»: ب«مورد
هاي جداشـده از جسـم گلـژي بـرونتوجه داشته باشید محتویات ریز کیسه»: ج«مورد

رانـی یعنـی خـارجشوند. بـرونها با یکدیگر ادغام میشوند؛ بلکه این ریزکیسهرانی نمی
ساختارهایی مانند لان و پلاسمودسم در هنگام تشکیل دیـوارةشدن از یاخته! در ضمن

شوند.گذاري میجدید، پایه
در مرحلۀ آنافـاز میتـوز در نتیجـۀ فعالیـت نـوعی آنـزیم پروتئـازي و تجزیـۀ»: د«مورد

هـا مضـاعفهاي سانترومر، کروماتیدهاي خواهري جدا شده و تعـداد کرومـوزومپروتئین
Sضاعف سازي کروماتیدها قبل از تقسیم هسـته و در مرحلـۀشوند. در صورتی که ممی

  )93و85،86هاي، صفحه2شناسيزيست((تقسيم ياخته)   شود.انجام می
----------------------------------------------  

)رضا آرامش اصل(» 1«گزينة-29
:هاهمۀ گزینهبررسی
دارابانی که آب دریـا یـا غـذاي نمـکبرخی خزندگان و پرندگان دریایی و بی» 1«گزینۀ

توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یـا زبـان، بـهکنند، میمصرف می
دفع کنند. ماهی قرمز نـوعی مـاهی آب شـیرین اسـت و حجـمهاي غلیظصورت قطره

کند.زیادي از آب را به صورت ادرار رقیق دفع می
اي است. کلیه در خزنـدگانپستانداران چهار حفرهقلب خزندگان، پرندگان و» 2«گزینۀ

جذب آب زیادي دارد.و پرندگان توانمندي باز
ها) که ساکن آب شور هستند، علاوهها و سفره ماهیماهیان غضروفی (مثل کوسه» 3«گزینۀ
اي هستند که محلول نمک (سدیم کلرید) بسیار غلیظ را بـهها، داراي غدد راست رودهبر کلیه

ها توسط کلیههاي آب شور برخی یونکنند. در این ماهیان همانند سایر ماهیه ترشح میرود
شوند. هاي آبشش دفع میبه صورت ادرار غلیظ و برخی از طریق یاخته

ترین سامانه گردش خـون مضـاعف در دوزیسـتان بـالغ وجـود دارد. درساده» 4«گزینۀ
ر کم و مثانه بـراي ذخیـره بیشـتر آبدوزیستان به هنگام خشک شدن محیط، دفع ادرا

کند.شود و سپس بازجذب آب از مثانه به خون افزایش (نه آغاز!) پیدا میبزرگتر می
  )77و66،67هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  

)رضا آرامش اصل(» 4«گزينة-30
:مواردبررسی همه

رست است: هورمون ضد ادراري در هیپوتالاموس ساخته شـده و از هیپـوفیزالف) ناد
شود این هورمون با اثر بر کلیه (اندام دفع کننـده اوره) باعـثپسین به خون وارد می

حفظ آب بدن شده و در نتیجه ادرار را غلیظ تر کرده و فشار اسـمزي ادرار را بیشـتر
کند.می

تـالیزور زیسـتی) دارد کـه از آمونیـاك (نـوعی مـادهب) نادرست است: کبد آنزیمی (کا
تـرین مـاده دفعـی آلـی ادرار) راسمی) به عنوان پیش ماده استفاده کرده و اوره (فراوان

سازد.می
هاي زنـده وشوند، همه یاختهها توسط بافت پیوندي حفاظت میج) نادرست است: کلیه

کننـد.کربن دي اکسـید تولیـد مـیاي هوازيتنفس یاختهواجد متابولیسم طی فرایند
هاي دفع کربن دي اکسید از طریق خون ترکیب شدن با آب به واسطه آنـزیمیکی از راه

انیدراز کربنیک گلبول قرمز است.
هاي کلیه و کبـد بـهاي از یاختهد) درست است: هورمون اریتروپویتین توسط گروه ویژه

ان موجود در بافت اسفنجی دو انتهايشود و روي مغز قرمز استخودرون خون ترشح می
هاي قرمز را زیـاد کنـد. توجـهکند تا سرعت تولید گویچههاي دراز بدن اثر میاستخوان

کند.هاي خود بافت اسفنجی اثر نمیداشته باشید این هورمون به یاخته
  )57، صفحه2شناسيزيست()75و39،63،70هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  

)محمد علي حيدري(» 3«گزينة- 31

باشـد. گیرنـدة موجـود در کانـالشکل نشان داده شده، مربوط به گیرنـدة شـنوایی مـی
زیرپوستی خط جانبی ماهی، نوعی گیرنـدة مکـانیکی بـوده و هماننـد گیرنـدة شـنوایی

هـاي عصـبینده هریـک قادرنـد تـا بـا رشـتهباشد. این دو نوع گیرمییهایداراي مژك
ها:سیناپس برقرار نمایند. بررسی سایر گزینه

گیرندة پیکري بوده که در تعـادل فـرد نقـش مـوثريگیرندة حس وضعیت نوعی» 1«گزینۀ
هـا قابلیـت تحریـک را دارد. دارد. این گیرنده همانند گیرندة شنوایی در اثر حرکـت اسـتخوان

شوند. هاي گوش میانی تحریک میی در اثر حرکت استخوانچههاي شنوایگیرنده
هـاي شـنوایی تنهـاهاي تعادلی همانند گیرندهدقت داشته باشید که گیرنده» 2«گزینۀ

باشند.در بخشی از گوش درونی قابل مشاهده می
گیرندة حس وضعیت در ماهیچۀ اسکلتی یا مخطط قرار داشته و قادر اسـت» 4«گزینۀ

پیام ارسال کند. این گیرنده برخلاف گیرنـدة شـنوایی بخشـی از یـک یاختـهبه مخچه
است، انشـعابات بیشـتريبوده؛ اما مطابق شکل در محلی از زردپی که به ماهیچه نزدیک

  )33و31تا22،29تا20هاي، صفحه2شناسي(زيست) حواس(دارد.
----------------------------------------------  

)سيداميرحسين هاشمي(» 2«نةگزي- 32

در این خانواده محتمل است. »د«و »الف«تولد موارد
تـوانبا توجه به اینکه فرزند اول خانواده، پسري مبتلا بـه بیمـاري همـوفیلی اسـت مـی

Hدریافت که ژن نمود مادر hX Xبـوده و مطـابق توضـیحات سـوال ژن نمـود پـدر
HX Yزا را از مادر خود دریافت کرده است.باشد و این پسر دگرة بیماريمی

بررسی همۀ موارد:
توانـدباشد این فرزنـد مـیRh،Ddالف) در صورتی که ژن نمود پدر براي گروه خونی

باشـد. درDرا از هر دو والد خود دریافت کرده و فاقد توانـایی تولیـد پـروتئین dدگرة

را از مـادر خـود دریافـت کـرده باشـد، مبـتلا بـه بیمـاريhXرتی که پسر دگرةصو
هموفیلی خواهد بود.

HXب) با توجه به اینکه ژن نمود پـدر Yاسـت امکـان تولـد دختـري بـا ژن نمـود
h hX Xلی و فاقد عامل انعقادي هشت وجود ندارد.که مبتلا به بیماري هموفی

باشـد احتمـالمـیOاست و فاقد دگـرةABج) با توجه به اینکه گروه خونی پدر
در این خانواده وجود ندارد.OOتولد فرزندي با ژن نمود

را از مـادر خـودhXخـود و دگـرةرا از پدرHXد) در صورتی که این دختر دگرة

Hدریافت کرده باشد، ژن نمود hX Xداشته و ناقل بیماري هموفیلی خواهد بـود. در
را از والـد دیگـر خـودAرا از یکی از والدین خود و دگرةBصورتی که این دختر دگرة

هاي گروه خونی را دارد.لید هر دو نوع کربوهیدراتدریافت کرده باشد، توانایی تو
  )43تا38هاي، صفحه3شناسيزيست(ها) (انتقال اطلاعات در نسل

----------------------------------------------  

)محمد مهدي آقازاده(» 2«گزينة-33
هستند.به ترتیب، پیراشامه، برون شامه، ماهیچۀ قلب و درون شامه 4تا 1هايبخش

ها:بررسی همۀ گزینه
1ماهیچۀ قلب همانند پیراشامه، داراي بافت پیوندي متراکم اسـت. از فصـل» 1«گزینۀ

هاي بافت پیوندي متراکم، کشیده بوده و از نظر انـدازه بـا یکـدیگربه یاد دارید که یاخته
متفاوت هستند.
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  ود داردپوشاند و در هر دو وجبافت پوششی سطوح را می» 2«گزینۀ
پیراشامه و برون شامه، داراي بافت پوششی سنگ فرشی هستند کـه فضـاي» 3«گزینۀ

  اي اندك دارد. بین یاخته
اي قلب، صـفحات بینـابینی وجـود دارد کـه ارتبـاطهاي ماهیچهبین یاخته» 4«گزینۀ

  اي را فراهم کرده است.هاي ماهیچهسیتوپلاسمی بین یاخته
  )51و15،16هايصفحه ،1شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 1«گزينة- 34

توان حضور ریبوزوم (اندامکی بـدون غشـا) رادار میهاي یوکاریوتی میتوکندريدر یاخته
  درون میتوکندري (اندامک غشادار) مشاهده کرد. 

یک جایگاه آغـازازا امکان مشاهده شدن بیشهها و هم در یوکاریوتهم در پروکاریوت
  ها:همانندسازي وجود دارد. بررسی سایر گزینه

هـا فاقـدها و رناي پیک چند ژنـی اسـت. بـاکتريتعبیر قسمت اول باکتري» 2«گزینۀ
  کلروپلاست و تیلاکوئید هستند. 

بایـد توجـههاي یوکاریوتی است. اماتعبیر قسمت اول سوال مربوط به یاخته» 3«گزینۀ
  شود. داشت که در شرایط تخمیر الکلی همراه دي اکسید کربن الکترون آزاد نمی

توانند به منظور فرایند فتوسنتز (نـه شیمیوسـنتز) ازها میگروهی از باکتري» 4«گزینۀ
  ترکیباتی به غیر از آب به عنوان منبع الکترون استفاده کنند. 

  )90و13،34،69،72،73هاي، صفحه3شناسيزيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  » 3«گزينة- 35

اتصال گروهی از عوامل رونویسی به توالی افزاینده بر سرعت و مقدار رونویسـی ژن مـوثر
توانـد فراینـد رونویسـی راها نمیاست پس حتی جهش موثر بر ژن سازنده این پروتئین

  ها:بررسی سایر گزینهاین جاندار متوقف کند.در
در صورتی که جهش خاموش در این ژن رخ بدهد در عملکرد پروتئین فعال» 1«گزینۀ

  آید. کننده اختلالی به وجود نمی
هاي میانه اتفاق بیفتد ساختار رناي بالغ (رنايدر صورتی که جهش در توالی» 2«گزینۀ

شود. بنـابراین ممکـن اسـت در عملکـردوش تغییر نمیوارد شده به سیتوپلاسم) دستخ
  هموگلوبین تغییري ایجاد نشود.

  افتد. کننده نوعی پروتئین است و جهش در ساختار پروتئین اتفاق نمیمهار» 4«گزینۀ
  )51 و48،49 ،34،35هاي، صفحه3شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )سيد اميرحسين هاشمي(  » 4«گزينة- 36

کنـد دردر رفتار دگرخواهی دم عصایی، جانوري که بـا فریـاد زدن دیگـران را آگـاه مـی
  ندازد.بی هتواند به شدت حیات خود را به مخاطرمعرض شکار قرار گیرد و این مورد می

    ها:بررسی سایر گزینه
د و اطلاعاتی از راه حواس به مغز آنکنموش مادر ابتدا نوزادان را وارسی می» 1«گزینۀ

شود و دستورهایی در مغز موش مادر فعال میدر یاختهBشود؛ در نتیجه ژنارسال می
کند. در مغز جـانورهاي دیگري را فعال میها و ژندهد که آنزیمساخت پروتئینی را می

رفتار مراقبت مـادريها، موش مادهافتد که در نتیجۀ آناي به راه میفرایندهاي پیچیده
هـا دورها از او دور شـوند؛ اگـر بچـه مـوشدهد بچه موشدهد و اجازه نمیرا نشان می

کشد. مطابق توضیحات وارسی نوزادان بهگیرد و به سمت خود میشوند، مادر آنها را می
  گیرد. صورت میBوسیلۀ موش مادر پیش از فعال شدن ژن

کنند که محتواي انرژي چندانی ندارد اماا مصرف میگاهی جانوران غذایی ر» 2«گزینۀ
خورنـد تـا مـوادها خاك رس میکند. گروهی از طوطیها را تأمین میمواد مورد نیاز آن

  ها خنثی کند. سمی حاصل از غذاهاي گیاهی را در لولۀ گوارش آن
ی بـرايفتار خوگیري، پاسخ جانور به یک محرك تکراري که سود یا زیانردر» 3«گزینۀ

ها پاسخ ندهد. دقـتآموزد به برخی محركکند و به جانور میآن ندارد، کاهش پیدا می
هـاي سـودمندداشته باشید که هر جانوري براي ادامه حیات خود باید بتواند به محـرك

  هاي آسیب رسان پاسخ دهد. همانند محرك
  )123 و109،110،118هاي، صفحه3شناسيزيست((رفتارهاي جانوران)   

----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(  » 1«گزينة-37

Pباشد. قبل از آخرین حرکت ریبوزوم رناي ناقل موجود در جایگاهمیPمنظور جایگاه

مینواسـید موجـود در جایگـاهآمینواسیدهاي آن بهآفاقد زنجیرة پلی پپتیدي است زیرا
Aهاسایر گزینهبررسیاند.متصل شده:  

است. الزاما اینگونه نیست. رناهاي ناقل متعدد وارد جایگـاهAمنظور جایگاه» 2«گزینۀ
Aمانند که با کدون موجود در این جایگاه رابطـه مکملـیشوند و به شرطی آنجا میمی

یبرقرار کنند. بعد از ایجاد رابطه مکملی است که پیونـد بـین رنـاي ناقـل و زنجیـره پلـ
  شود. شکسته میPپپتیدي در جایگاه

، پیونـد شکسـته شـده توسـطEتواند باشد هـم جایگـاهمیPهم جایگاه» 3«گزینۀ
هلیکاز پیوند هیدروژنی است. دقت شود استفاده از لغت هیدرولیز براي پیوند هیـدروژنی 

  نادرست است. 
دقـت شـود صـورتو عوامل پایان دهندة ترجمه هسـتند.Aمنظور جایگاه» 4«گزینۀ

باشد و در باکتري فرایند پیرایش و رناي پیـرایش یافتـه وجـودسوال در باب باکتري می
  ندارد.

  )31تا29هاي، صفحه3شناسيزيست) (جريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  » 3«گزينة-38

ثابت باشد آنگریبه نسل دیژن نمودها از نسل ایهادگرهیبنسیفراوانیتیدر جمعاگر
در حـال تعـادل اسـتتیجمع یاست. تا وقت یدر حال تعادل ژنتیجمعندیگو یگاه م

شیرا در پـ رییـاز تعادل خارج شود روند تغتیاگر جمعستیدر آن مورد انتظار ن رییتغ
  است.گرفته
 یتصـادفگـریداشـته باشـد دین نمود بسـتگژ ایها به رخ نموداگر آمیزش» 1«گزینۀ

 یفراوانـشیافـزا ایـو موجب کاهشدهد یم رییژن نمودها را تغینسبیو فراوانستین
ايرانـش دگـره همبـدا مشـابتیطرفه ژن در جمعکیشود شارشمیها پیژنوتیبرخ

  ها شود. پیژنوتیبرخیفراوانکاهشتواند موجباست و می
شـود. اگـر جهـشمی میتقسقهیدق20که هر دیریرا در نظر بگيباکترکی» 2«گزینۀ

 ینسـب یدر فراوانـ رییتغ یعنی نیشوند که امیجادیايدیهاي جدرخ دهد آن گاه دگره
  .هادگره
انتخـابدهـد یمـ رییـتغیهـا را در خزانـه ژنـدگرهیفراوانیعیانتخاب طب» 3«گزینۀ

کاهـد. درافـراد میگـریدیو از فراوانـنـدیگزرا بـر میطیافراد سازگارتر با محـ یعیطب
  همراه باشد. تیدر جمعیتواند با کاهش گوناگونمیجهینت

 نیگوسفند در حال عبور از ارتفاعات است. ح100اي شاملگله دیفرض کن» 4«گزینۀ
ايگوسـفندان زادهنیـ. اگر ارندیمو میکنند یسقوط منییگوسفند به پايعبور تعداد
در نیانـد بنـابرانسـل بعـد را از دسـت دادهبهخوديهاند شانس انتقال ژننداشته باش
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 لیهـایی از خـود باشـند در تشـکزادهيرانـش دارایکه افراد حذف شده در طیصورت
  نقش هستند.ينسل بعد دارا یخزانه ژن

 )56 ات53هاي هصفح 3زيست شناسيتغيير در اطلاعات وراثتي) ((

----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(  » 2«گزينة- 39

شـوند. ها دیده مـیکند. مجاري تنفسی که در ششها حمله میویروس آنفلوآنزا به شش
باشـند. دقـت کنیـدهـا مـیهاي فرعـی و نـایژكاصلی (بخشی از آن)، نایژهشامل نایژه

دایی خود داراي حلقۀ کامـلها مجراي تنفسی نیستند. نایژة اصلی در قسمت ابتحبابک
انشـعاب تقسـیم 2انشـعاب و در چـپ بـه 3غضروفی است و در شش سمت راست به

شود. توجه داشته باشید که قسمتی از نایژة اصلی که داراي غضروف کامـل اسـت درمی
کنـد کـهها قرار دارد، اما این گزینه توصیفی از نایژة اصلی را ذکر میواقع خارج از شش

  ها:شود. بررسی سایر گزینهاي تنفسی است که درون شش دیده مینوعی مجر
تواننـد میـزان هـواي عبـوري را تنظـیمها با داشتن ماهیچۀ صاف مینایژك» 1«گزینۀ

  اي حضور دارند. ها هم در بخش هادي و هم در بخش مبادلهکنند. نایژك
وائد سیتوپلاسـمی درکند که زاین گزینه ماکروفاژهاي حبابکی را مطرح می» 3«گزینۀ

  ها مجراي تنفسی نیستند. سطح غشاي خود دارند. همانطور که گفتیم حبابک
ها همگی حداقل در بخشی از لایۀ سوم دیوارة خود ماهیچـهها و نایژكنایژه» 4«گزینۀ

دارند. این لایه از سمت داخل با زیرمخاط (بافت پیوندي) و از خـارج بـا بافـت پیونـدي 
  شود.)اي در شکل مشاهده نمیهاي متنوع ماهیچه(یاختهس است. بیرونی در تما

  )74، صفحة2شناسي(زيست )38تا35هاي، صفحه1شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )علي داوري نيا(  » 4«گزينة- 40

شـود نـاي بـوده ومیکه هواي دمی به آن واردبخش هادياي شکلاولین ساختار لوله
شـود نـایژكاي شکل بخش هادي که هـواي بـازدمی بـه آن وارد مـیاولین بخش لوله

هاي ماهیچه صاف وجود دارد و به دلیـلباشد. در دیواره نایژك انتهایی یاختهانتهایی می
نداشتن غضروف در دیواره خود جهت تنگ و گشاد کردن مجاري تنفسی داراي گیرنـده 

هـايی کوتاه برد (ناقل عصبی اعصاب خودمختار) و دوربـرد (هورمـونهاي شیمیایپیک
  ها:باشند. بررسی سایر گزینهنفرین) مینفرین و نوراپیاپی

هـاي حبـابکی وجـود دارد نـه انتهـاياي کیسههاي مبادلهدر انتهاي نایژك» 1«گزینۀ
  هاي انتهایی!نایژك
طـی واکـنش تـنفسATPر تولیـدشود و داکسیژن از طریق ناي وارد می» 2«گزینۀ
هـاي بـدن انسـان تـنفس هـوازياي هوازي نقش دارد اما دقت کنید همه یاختـهیاخته

  هاي قرمز!ندارند مانند گویچه
هاي ترشحی در زیـرغدهبا توجه به شکل کتاب درسی در سطح داخلی ناي» 3«گزینۀ

  شود.مخاط دیده می
  )37تا35يها، صفحه1شناسيزيست(تبادلات گازي)(  

----------------------------------------------  

 )حسن علي ساقي(  » 1«گزينة- 41

به دنبال تقسیم اووسیت اولیه درون فولیکول (انبانک)، اووسـیت ثانویـه و جسـم قطبـی
هسـتند بنـابراین هاپلوئیـد بـوده و داراي 1آیند. هر دو یاخته محصـول میـوزپدید می
هر دو سلول ایـن توانـایی را دارنـد کـه اگـر لقـاحماتیدي هستند.هاي دو کروکروموزوم

همچنین پس از لقاح قادر به تقسـیم و ایجـاد تـودة یاختـهصورت بگیرد، تقسیم شوند.

هاي جانوري، کمربند پروتئینی به منظور تقسیم سیتوپلاسم در یاختـههستند. در یاخته
  شود. ایجاد می

  ها:بررسی سایر گزینه
هاي اووسیت ثانویه در صورت عدم وقوع لقاح، و اجسام قطبـی چـه دریاخته »2«گزینۀ

دقت کنید جسـم قطبـی درشوند. صورت لقاح و چه عدم لقاح در نهایت از بدن دفع می
شود. پس هم اووسـیت ثانویـه و هـم جسـماي بی شکل تبدیل میصورت لقاح به توده

  قطبی تقسیم میتوزي در صورت لقاح دارند. 
  توجه داشته باشید که اجسام قطبی در رشد و نمو جنین نقشی ندارند. » 3«گزینۀ
گذاري، اووسیت ثانویه و اولین جسم قطبی همـراه بـا تعـدادي ازدر تخمک» 4«گزینۀ
شوند، سپس ایـنهاي فولیکولی از سطح تخمدان خارج و وارد محوطۀ شکمی مییاخته
  شوند. ي لولۀ رحم وارد آن میها با حرکت زوائد انگشت مانند انتهایاخته

  )104، صفحة2شناسي(زيست(توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )حسن علي ساقي(  » 4«گزينة- 42

  آیند. از تقسیم یک یاختۀ هاپلوئید به وجود میهااسپرماتید
شـوند؛ مقـداردار مـی كاسپرماتیدها از هم جـدا و تـاژ :مراحل تمایز اسپرماتید به اسپرم

دهند؛ هستۀ اسپرماتید فشرده شده و در سر بهزیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می
  کند. گیرد؛ یاخته حالت کشیده پیدا میصورت مجزا قرار می
  ها:بررسی سایر گزینه

کنـد: فقط اسپرماتوگونی قادر به تقسیم میتوز اسـت و دو یاختـه ایجـاد مـی» 1«گزینۀ
اتوسیت اولیه و یک یاختۀ اسپرماتوگونی جدید. اسپرماتوگونی قادربه ایجـاد تتـراداسپرم

  نیست. 
گیـرد وهاي همتا در اسپرماتوسـیت اولیـه صـورت مـیجدا شدن کروموزوم» 2«گزینۀ

هاپلوئیـدثانویـه اسـت. اسپرماتوسـیت ثانویـهیاختۀ حاصل از تقسیم آن، اسپرماتوسیت
و یاختۀ حاصـل از تقسـیم آن، اسـپرماتید بـوده کـه آن هـمسانترومر دارد،23است و
  دهد. باشد؛ بنابراین کاهش تعداد سانترومرها رخ نمیسانترومر می23داراي
کاهش تعداد کروموزوم نسبت به یاختۀ مادري هنگام تقسیم اسپرماتوسـیت» 3«گزینۀ

اي ثانویـه دارايهـدهـد. اسپرماتوسـیتهاي ثانویه رخ مـیاولیه و تشکیل اسپرماتوسیت
  هاي دو کروماتیدي هستند بنابراین از هر ژن دو عدد دارند. کروموزوم

  )99، صفحة2شناسيزيست((توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )نياعلي داوري(  » 1«گزينة- 43

  بررسی موارد:. هستندهمه موارد صحیحزیست دهم46طبق شکل صفحه
هـاي هـوادار جلـویی وهـایی از کیسـهف) بخشی از هر دو شش پرندگان در زیر بخشال

  عقبی قرار دارد. 
هاي هوادار جلویی داراي دو بخش باریک در ساختار خود است (قرمـزب) یکی از کیسه

تـري قـرارها نسبت به این کیسه هوادار در سـطح عقـبرنگ در کتاب درسی) که شش
  دارند. 

شدن ناي روي یکی از کیسه هوادار جلویی قرار دارد. (کیسـه هـوادارج) محل دو شاخه
  قرمز رنگ) 

هاي هوادار جلـویی و عقبـیهاي هوادار عقبی بر روي بخشی از کیسهد) برخی از کیسه
  هاي هوادار زردرنگ در کتاب درسی)قرار دارد (کیسه

  )46، صفحة1شناسيزيست(تبادلات گازي)(  
----------------------------------------------  
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 )محمدعلي حيدري(  » 4«گزينة- 44

  :هاگزینهبررسی همۀ
نمونۀ گیـاه دولپـه نسـبت، در برگ3شناسیزیست 6فصل 1مطابق شکل» 1«گزینۀ

در ایـنباشد. هاي اسفنجی به کل میانبرگ کمتر میبه برگ گیاه تک لپه، نسبت یاخته
اي یعنی قنـدروپوستی، طی مرحلۀ اول تنفس یاختههاي تمایز نیافتۀگیاهان، در یاخته

  کافت، امکان تولید مونوساکارید شش کربنه یا همان فروکتوز فسفاته وجود دارد. 
، در برگ نمونۀ گیاه تک لپه فاصـلۀ آونـد3شناسیزیست 6فصل 1مطابق شکل» 2«گزینۀ

باشد. در گیاهان تـک لپـه،چوبی از روپوست بالایی نسبت به نمونۀ برگ گیاه دولپه کمتر می
هـا یعنـیتـرین یاختـههاي موازي قابل مشاهده بوده و در دسـتجات آونـدي بیرونـیرگبرگ
  .  باشندهاي غلاف آوندي قابلیت فتوسنتز داشته و داراي تیلاکوئید مییاخته
هـاي موجـود در روپوسـتدر هر دو نمونۀ برگ گیاه تک لپه و دو لپه، روزنه» 3«گزینۀ
باشد. در هر دو نوع نمونۀ برگ گیاهـان تـکست بالایی بیشتر مینسبت به روپونیپایی

  اند. ها، حفراتی را ایجاد کردههاي اسفنجی در مجاورت روزنهلپه و دو لپه نیز یاخته
، در برگ نمونۀ گیـاه دو لپـه، تنـوع3شناسیزیست 6فصل 1مطابق شکل» 4«گزینۀ
نازك بیشتر بوده و در بـرگ ایـن گیاهـان، میـانبرگهاي پارانشیمی واجد دیوارةیاخته
اي و اسفنجی قابل مشاهده است. در برگ نمونۀ گیاه تک لپه نیز میانبرگ اسفنجینرده

باشد. در برش عرضی ریشۀ گیاه تک لپه، انشـعابی از محـل قرارگیـريقابل مشاهده می
  دستجات آوندي به سمت روپوست خارج شده است.

  )78، صفحة3شناسيزيست() 91، صفحة1شناسي(زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 2«گزينة-45

شود، در نتیجه مقدار جذبمیدر توده کالاکسین سبب تمایز ریشه» 1«گزینۀ
یسه بادهد. زمانی که اکسین گیاه در مقافسفات را با تحریک رشد ریشه افزایش می

هاي گیاه در محل اتصال برگ به شاخهاتیلن کم باشد، اتیلن سبب تجزیۀ دیوارة یاخته
دهدکنندة سلولز و پکتین را افزایش میهاي تجزیهشود و در این جهت، تولید آنزیممی

  کند. اما اکسین در جهت عکس عمل می
غـلات سـبب افـزایشجیبرلین در بررسی از قارچ استخراج شد که در دانـۀ» 2«گزینۀ

د با اثر بر ساقه بـا افـزایشتوانشود. جیبرلین میدار میترشح آنزیم آمیلاز از لایه گلوتن
  ها سبب افزایش طول ساقه شود. تقسیم یاخته

وگـذاردهاي نگهبان روزنـه تـأثیر مـییاختهزیک اسید بر پتانسیل آبیآبس» 3«گزینۀ
هاي اطـراف نگهبـان روزنـه و بسـتنن، به یاختههاي نگهباجایی آب از یاختهباعث جابه
هاي نگهبان خارج شـده وشود. به منظور بسته شدن روزنه پتاسیم نیز از یاختهروزنه می
  شود. هاي اطراف نگهبان وارد میبه یاخته

در چیرگی راسی به دنبال افزایش اکسـین، مقـدار اتـیلن در جوانـه جـانبی» 4«گزینۀ
یابد. سیتوکینین باعـث افـزایشینین در جوانۀ جانبی کاهش میافزایش و مقدار سیتوک

  شود.اي و افزایش تمایز تودة کال به ساقه میهاي یاختهتقسیم

  )145تا140هاي، صفحه2شناسيزيست( )109و108هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  

  ب درسيشكل كتا 4بررسي

 دهد.بري را نشان میرانی و درون  فرآیند برونبالاشکل  
 رانـی بـه غشـايکه در برونشود در حالیبري از غشاي یاخته کاسته میهنگام درون

  شود.یاخته افزوده می
 خواهـداي را میکـه یاختـه مـادهبراي راحتی فهم این فرآینـد هنگامیچک: نکتۀ کو

شـودکند یعنی از غشا کاسته میغشاي خود را با آن ماده مبادله میدریافت کند (انگار) 
  افتد.رانی نیز برعکس این فرآیند اتفاق میشود. در برونو آن ماده وارد یاخته می

 شود غشاي داخلی وزیکول به غشاي خـارجیمیکه ماده خارجرانی زمانیام برونهنگ
بـري نیـزپیوندد و طـی درونیاخته مییاخته و غشاي خارجی وزیکول به غشاي داخلی

غشاي خارجی یاخته غشاي داخلی وزیکول و غشاي داخلی یاختـه خـارجی وزیکـول را 
  دهند.تشکیل می

 توان نتیجه گرفت غشاي خارجی یاختـه هماننـد غشـاي داخلـی وزیکـول حـاويمی
  باشد.کربوهیدرات می

  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  شود.ی سه مرحله ساخته میکنید که طرا مشاهده میATPبالاشکل 
 طی مرحلۀ اول برخلاف مراحل دوم و سوم پیوندP-Pشود.تشکیل نمی  
 تیددار نوکلئو ژنباشد  که باز آلی نیتروتید آدنین میدار این نوکلئو ژنباز آلی نیترو

  باشد.مکمل آن یوراسیل می
 تیدنوکلئوATPضلعی 6یک حلقۀضلعی و 5حلقۀ 2باشد: حلقه می 3شامل  
 ها اکسیژن قرار دارد و پنجمین کربن خارج از حلقهضلعی آن یکی از رأس 5در حلقۀ

  واقع شده است.
  
  

A
D

P

A
T

P

آدنه�ن

ريال
بوز
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سبزینهبالاهاي نمودارهايدر میان رنگیزهa از بقیه زودتر بـه ماکسـیم جـذب خـود

  به ماکسیمم جذب خود میرسند. b) و در آخر سبزینهcئید (رسد سپس کاروتنومی
 بیشترین ماکسیم جذب مربوط به سبزینهb شود.می  
 تنوئید (کمترین ماکسیم جذب مربوط به کاروcشود. ) می  
 کنـد وها در طول موج کمتري شروع بـه جـذب میئید نسبت به دیگر رنگیزه تنوکارو

  دهد.وج کمتري به جذب خود پایان میدر طول م
 سبزینهa دارد.بالارنگیزه شکل 3بیشترین طیف جذب را در میان  
 دومین ماکسیم جذب سبزینهa بیشتر از دومین ماکسیم جذب سبزینهb باشد.می  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ازي قرارس) ژن پروتئین انسانی در مجاورت جایگاه شروع همانند1طبق مورد شماره (
  دارد.

یافته دریافتترکیب را تخمک لقاح) دقت کنید که دیسک نو2به مورد شمارة (
  کند.  می

دست  تراژنی بهطبق شکل و متن کتاب در این بخش پروتئین انسانی که توسط دام
  گیرد:آید به دو شکل مورد استفاده قرار می  می
  انسانی) مصرف مستقیم شیر حاوي پروتئین1
صورت مجزا مورد استفاده قرارانسانی بهوتئین انسانی از شیر حاوي پروتئین) پر2

  گیرد.می

  فيزيك
 (احسان ايراني)  » 3«گزينة- 46

  ها:گزینهبررسی سایر
  همگی برداري و فرعی هستند.» 3«هاي گزینۀتنها کمیت

  باشد.میاصلیجایی کمیتجابه»: 1«گزینۀ
  باشد.میاينردهتندي کمیت»: 2»گزینۀ
  باشند.میاينردهمغناطیسی کمیتمسافت و شار»: 4«گزینۀ

  )7تا 6هاي، صفحه1(فيزيكگيري) (فيزيك و اندازه  
----------------------------------------------  

 كياسري)اكبريان(علي  » 4«گزينة-47

ظه صفرابتدا سرعت در آن لحکند کهاي تغییر میجهت حرکت متحرك در لحظه
سرعت داشته باشیم. بنابراین طبق نمودارقبل و بعد از آن لحظه تغییر علامتوباشد

جهت حرکت متحرك تغییر کرده است. از طرفی جهت بردار 5tو 1tدر دو لحظه
دانیم شیب مماس. میکند که بردار شتاب تغییر علامت دهدشتاب زمانی تغییر می

 2tبنابراین از لحظۀ صفر تا ،اي استزمان بیانگر شتاب لحظه –بر نمودار سرعت
شتاب مثبت از 4tتا 3tشتاب منفی، از لحظۀ 3tتا 2tشتاب مثبت، از لحظۀ

بار جهت بردار شتاب متحرك 3به بعد شتاب منفی است. بنابراین در کل 4tلحظۀ
  تغییر کرده است.

  )12تا10هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)   
----------------------------------------------  

 كياسري)اكبريان(علي  » 3«گزينة- 48

دانیم درکنیم. میتوقف را حساب میتاابتدا زمان توقف خودرو از لحظۀ ترمز گرفتن
  باشد و شتاب خودرو منفی است. این شرایط حرکت خودرو با شتاب ثابت می

  v at v t t t s0 4 20 4 20 50            
  کند:بنابراین در این مدت زمان خودرو مسافت زیر را طی می

  x at v t ( )( ) ( ) m       
1 12 4 25 20 5 5002 2  

6که کل زمان توقفجاییاز آن که راننده براي ترمزثانیه بوده است،مدت زمانی/5
1باکردن صرف کرده است (زمان واکنش) برابر بنابراین ،باشدثانیه می/5

  کامل برابر است با: جایی کل از لحظۀ دیدن مانع تا لحظۀ توقفجابه
  20 1 5 50 30 50 80x ( / ) m         

  )17تا15هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 (مهدي حاتمي)  » 4«گزينة-49

  sتندي ابتدایی 

  L
s L s I

h
       مرحلۀ اول55

  72 725 90 3 5
L L

(s ) s
( h min) /

     


  مرحلۀ دوم

  
  L (s ) / II   72 3 5  

  5 72 3 5 5 3 5 3 5 72I , II
s (s ) / s / s /           

  1 5 3 5 72/ s /     

1 5/ h 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

دوازدهم    ماهفروردين31پاسخ تشريحي             12:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  72 3 5 1681 5
/ km

s
/ h


   

  672 672168 4168
L

s t h
t t

      
 

  

  )3، صفحة3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 2«گزينة- 50

  آوریم:دست می بهtابتدا مکان نوسانگر را در لحظۀ
کند، پس از طیخط نوسان را طی مینوسانگر در هر نصف دور، یکبار طول پاره خط

6xمتر در مکانسانتی36مسافت به اندازة cm قرار دارد، بنابراین پس از طی
2xمتر در مکانسانتی40مسافت به اندازة cm  گیرد. قرار می  

  
A cm

x A x cmt tcm

12 627 40 42 240
 

       



  

  نیروي وارد بر نوسانگر داریم:  ۀاکنون با توجه به رابط
rad   x cm / m

F m x m kg( )
F / N s

2 0 022 2 2300 6
 

      

  است با: بیشینۀ انرژي جنبشی نوسانگر برابر

  
1 1 1 62 2 2 2302 2 2 100
354 10 54

K mv mA ( )max

J mJ

     

  

  

  )58و55هاي ه، صفح3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (محمود منصوري)  » 1«گزينة-51

  گیریم و با توجه به ثابت بودن شتاب داریم:سوي مثبت محور را به طرف بالا می
my m,t s

y at a( ) a
s

1 1100 102 2100 10 2 22 2
  

          

  بنابراین داریم: ،شوداز طرف دیگر بر جسم دو نیروي وزن و مقاومت هوا وارد می
  100 10 2F ma f mg ma f ( )t D D           

  80f ND   
  
  
  

  )35تا33 و17 هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)  
----------------------------------------------  

 ردي)(علي ملايج  » 3«گزينة-52

 

به فنر بسته شده است و تغییر طول قبل ازkg2در ابتدا گفته شده است که جرم
  آسانسور برابر است باحرکت

20
20 20 1
F mg N F k le e

l l cm

    


    

mبا شتاب تندشوندهاگر آسانسور

s
2   به سمت بالا حرکت کند. 2

20 2 2 241 1 1 1
24 20 1 21 1 1 1 1

F mg ma F F Ne e e

F k l l l l / cme

       


         

x                  تغییر طول نسبت به سکون آسانسور | l l | / cm0 21 1    

mاگر آسانسور با شتاب تندشونده

s
2   به سمت پایین  حرکت کند. 2

2 2 2
2 2 2 2

20 2 2
16 0 8

e e

e e

mg F ma F

F N F k l l / cm

     
       

 

xتغییر  طول نسبت به سکون آسانسور | l l | / cm0 22 2     

1  جواب: 1
2
l

l





  

  )41و36، صفحة3(فيزيك(ديناميك)  
----------------------------------------------  

 (سيد علي حيدري)  » 1«گزينة- 53

  داریم:در ابتدا

+  

  21 1 1 2
m

F m.a mg ma a gnet k k
s

           

m   نیم.کرا محاسبه میسرعت آن36سپس پس از طی مسافت
2 2 22 400 2 2 36 162 1 1 1 2 2

m
v v a (d ) v ( ) v

s
          

  آوریم: ابتدا شتاب را بدست میدر حالت دوم
2 2 22 0 16 2 32 43 2 2 2 2 2 2

m
v v a d a a

s
         

  کنیم. را محاسبه میFسپس نیروي
0 2 20 2 4 42F mg ma F / ( ) F Nk              

  )40تا38و18، صفحة3(فيزيك(ديناميك)  
----------------------------------------------  

 پور)(حميد سليم  » 3«گزينة-54

-A T
6

T T

4 4

A
O

٢cm-

-

×

  

  2 2
4 4 6 2 6 3 15
T T T T T T

t s        

T s / s
1 0 25    

  سپس داریم: 

0 05 4
T

t / S¨oe−»H 

T
t / T

30 95 4 4  S¨oeoiA 

T Tنوسان و به سوي منفی محور و در لحظۀ زدر مرک4در لحظۀ
T3 44 در

  کند. و به سوي مثبت محور حرکت میوسانمرکز ن

m
v

s
201 

f mgk k 
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T 2در هر نوسان کامل به مدت
T نیز در2حرکت نوسانگر تندشونده و به مدت

  ها است.  xجهت محورخلاف

  
T

t T
t

T t
t T

21 4 1 1
222 4

 
 

 
  

  )56و55هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (عليرضا جباري)  » 1«گزينة-55

  آوریم:دست میبا توجه به نمودار داده شده، طول موج را به

  6 30 20 0 24 cm / m

      

  کنیم:سپس دورة نوسان را پیدا می

  // m
T T s

mv v
s

 
  



0 2 10 2
12 6012

  

  پیماید. برابر دامنه را می 4ی به اندازةهر ذره از محیط در هر نوسان خود، مسافت
A cm A cm  4 24 6  

1در لحظۀMشود، ذرةاز آنجا که موج به سمت راست منتشر می 4
T

t براي

6yاولین بار در دامنۀ خود یعنی cmگیرد.قرار می  

1نقش موج در لحظۀ 4
T

t :  

  
2بنابراین در لحظۀ 4

T
t T 6براي دومین بار به مکانcmرسد.می  

  
1

5 1 16052 24 4 60 48
T sT

t t s


      

  )65و63هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (احسان ايراني)  » 1«گزينة-56

ل زاویۀسنشود. با استفاده از رابطۀ اپرتو نور پس از ورود به شیشه دچار شکست می
  آوریم:دست میشکست را به

  

  21 21 1 2 2 22n sin n sin sin        

  302     

cیابد و از رابطهسرعت پرتو پس از ورود به شیشه کاهش می
v

n
آیددست می به

m  یعنی: 
v

s

   
83 10 3 2 81022

  

  کند و داریم:را با سرعت ثابت طی میBتاAپرتو فاصله

  t ns
L v t LAB ABm

v
s

8
3 22 8 910 2 1023 2 102

        
 

  

  13 2 10 30 2m cm    
  محاسبه کرد:2توان با توجه به زاویۀضخامت شیشه را می

  x x
cos

LAB

 
  2 330
2 2 30 2

  

  x cm  15 6  
  )85و84هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 (آراس محمدي)  » 4«گزينة-57

یابدتراز شدت صوت نیز افزایش می ،با توجه به اینکه شدت صوت افزایش یافته است
  پس: 

  
22 1
1

1091 2 102 1
62 1

I
log

II I /
      

    
  

  
0 6 2 2 420 6

1
I / log log

/ log
I

  
  

  

9
2 1 1 2 1024 42 11

I I I /
log log I I

I

  
   

  

  W
I

m

  104 10  1 2

  )73و72هاي، صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 3«گزينة- 58

n)4چهارمین خط طیفی مربوط به گذار الکترون از ترازبسامد ) n به تراز

  آوریم: دست میاست. ابتدا بسامد گسیلی الکترون را هنگام گذار به

  
c

f ( n )
R( ) f Rc( )

n (n ) (n (n ))

1 1 1 4 2 4
2 2 24 4

    
     

  

1 80 01 3 10 4 2 49 80 01 10 3 10 24

m
R / nm ,c ( n )s f /

(n (n ))

    
     

  
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13225 10 15225 24 2 101316 10 2 216 4

f Hz (n )

n (n )

    
 

  

2 24 16 24 100 16 8 4
2 225 3

n (n )

n

      
  

 
  

با توجه به طرفین تساوي صورت بایستی مجذور کامل باشد. اگر صورت و مخرج را
n 2در عدد   آوریم:دست میرا بهضرب کنیم

  
2 24 16 64 1 1 14 2 22 6 4

n (n )
n R( )

n n

         
  

  

  1 1 1 4 4105 16 25 9
max R( ) nmmaxn max


      

 
  

  )102و101هاي، صفحه3(فيزيكاي) سته(آشنايي با فيزيك اتمي و ه  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 4«گزينة-59

2 252 1 96 70 2 25
r n nnnr n a / nn rn n

         

  کنیم:را حساب میاختلاف انرژي دو ترازحال

5 2425
1225

7 49

EREn
E

EREn

 
  

 

©oMkÄn  

  )106و105هاي، صفحه3(فيزيكاي)(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 (مصطفي واثقي)  » 2«گزينة- 60

  ، داریم:مودار تعداد هسته متلاشی شده استتوجه داشته باشید که محور قائم ن

  

15 53
1 1 1 0

5 32 320 2 2

day
n

day

N N
N

nN


  



     


·I¶p Rk¶
oμø¾μÃº

−I÷Î
−I÷Î

  

0 31   00 0 32 32
N N

N N N N    −I÷Îتعداد هسته متلاشی شده  

  
0

0 0

31
32
N

N N
  

  )121تا120هاي، صفحه3(فيزيكاي)(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 2«گزينة- 61

1ابتدا
2

d

d
 .صفر استبرابر3qچون برایند نیروهاي وارد بر بارآوریم؛دست میرا به

{  داریم:  }d
1

d
2

q
1 =27 C� q

2 =-3 C� q
3  

  1 3 2 3 21 2 92 2 21 2 2

k q q k q q d d
( )

d(d d ) d


  


  

  1 2 13 2
2 2

d d d

d d


      

  داریم: . صفر استباچون برایند نیروي وارد بر هر بار از طرف دو بار دیگر برابر ،در حالت اول

F
F

F32

23

13q
2 q

3
F
12

q
1

  

  
F F

F F F F F

F F

12 32
23 13 13 12 23
32 23


   


  

  داریم:2qوq1با نصف شدن فاصلۀ دو بار

  F F F
F F F

F FF ( )

32 12
12 12

112 4 2 12 321 4212
2

       
 

  

  32 12F F (I)   

  23 13

13 13

3 9213 3 13 23 92 413
4

F F F
( ) F F F

F F F

       
 

  

  13 129 5 5
3 13 13 13 3 124 4 4

F F
F F F F F F (II)

        

  3 122 12
5 53 124

F F
(I),(II)

F F


  


  

  )9تا 5هاي، صفحه2(فيزيكساكن)(الكتريسيتة  
----------------------------------------------  

 زاده)محمد محسن(امير  » 1«گزينة- 62

، بنابراین اختلافتغییر نکرده استبا افزایش ظرفیت خازن، بار ذخیره شده در آن
  پتانسیل الکتریکی بین صفحات آن کاهش یافته است.

22
12

2 2 2

C C F

V V

Q C V

   


 
 

  )2:حالت (
1
1
1 1 1

C C

V V

Q C V

 



 

  )1:حالت (

  2 12Q (C )(V )     

  2 1
1

2 2 2 22 1 1
Q Q

Q CV C V Q Q C V
Q CV


         


  

  
12

122 1 2 1
C

VC (V ) (V )
V


        

  
2

6 0V V      

  
2

122 3 0 123 43

V ( )

(V )(V ) C
VV V C F

 
      
     


¡¡ù
  

  2
2

1 12 4 2 6 2 26 2 122 2 21 3 1 2 2 2
C C F

U C V J
V V V
     

      
    

  

  )34و33 ،29هاي، صفحه2(فيزيكساكن)(الكتريسيتة  
----------------------------------------------  

متلاشی شدههايتعداد هسته
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 (محسن قندچلر)  » 2«گزينة- 63

زیر، قائم الزاویۀ متساوي الساقین است، بنابراین اندازة نیروي الکتریکی کـه دو بـارمثلث

q1وq2به بارq3نند با هم برابر است. کوارد می 

  
90 31 151 2 123 2

q
| F | | F | q

( )

 
   
 

 

  در نتیجه خواهیم داشت

F ( q ) ( q ) | q | | q | Ct
2 215 15 30 15 2 21 1 1 1        

  )9تا 5هاي، صفحه2(فيزيكساكن)(الكتريسيتة  

----------------------------------------------  

 محمدي)(زهره آقا  » 3«گزينة- 64

اند، پس اختلاف پتانسیلموازي12و4،2هايمطابق شکل، مقاومت
ها، با اختلافمقاومتازیکیکسان دارند. همچنین اختلاف پتانسیل دو سر هر

پتانسیل دو سر باتري برابر است. بنابراین باتوجه به عددي که آمپرسنج آرمانی نشان
هاي عبوري از هریکدهد، ابتدا اختلاف پتانسیل دو سر باتري، سپس جریان یم

  کنیم.و در نهایت، نیروي محرکه باتري را محاسبه می12و2هايمقاومت

�

r= 1�

=4�

A

=12�
3

R

I
I 2

=2 �

2R
1

R

I
3

I
1  

  V V I R / V V V V       1 5 4 6 61 1 1 2 3ÁoUIM  

  

62 32 22
63 0 53 123

V
I A

R

V
I / A

R


  



   

  

  1 5 3 0 5 51 2 3I I I I / / A        

  6 5 1 11V Ir V          ÁoUIM  

  اگر جاي آمپرسنج و باتري را عوض کنیم، مدار به شکل زیر خواهد شد: 

  

  

چون آمپرسنج آرمانی است، مقاومت داخلی آن بسیار کوچک و نزدیک به صفر است،

که موازي با شاخۀ آمپرسنج هستند، از مدار3Rو2Rهايدر نتیجه مقاومت
شوند. اختلاف پتانسیل دو سر باتري در این حالت، برابر است با:میحذف

  

  1
1

I
rr R

V I r V
r R


        
ÁoUIM ÁoUIM  

  R
V / V

r R

11 41 8 81 41
    
 ÁoUIM  

  تغییر اختلاف پتانسیل دو سر باتري، برابر است با:  ،بنابراین

  8 8 6 2 8V V / / V    ÁoUIM ÁoUIM  

  )53تا51و43هاي، صفحه2(فيزيك(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 4«گزينة-65

هم وا20ُهاينسبت جریان عبوري از مقاومت ،کنیم سپسابتدا مدار را ساده می
  آوریم:دست میاهُم را به10

  

  10 20
220 820
210 10

P I P P

P I

    
 

  

  I
( ) I I
I

12 416


   


  

بنابراین مقاومت معادل ،برابر جریان شاخۀ بالایی است 4چون جریان شاخۀ پایین
  برابر است با: شاخۀ بالایی

  1 1 14010 10 40
RI eq

ReqI Req


     


  

  40 85 Req     

  آوریم:دست میاکنون جریان عبوري از مدار را به

  
8 24 24 24 8 4

eqR
I I A

r , VR req

 
   

   
  

  پس: ،است40چون مقاومت شاخۀ بالایی

  201 2 3R , ,    
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  است با:برابر1Rپتانسیل دو سر مقاومتفپس اختلا

  1 2
V

V 
k²¼¶  

  24 4 2 81 2
V Ir

V V
  

  k²¼¶  

  )58تا51هاي، صفحه2(فيزيك(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

 (عطااله شادآباد)  » 4«گزينة- 66

مقاومت کلی مدار افزایش و بنابراین جریان کل و شدتR3یش مقاومتبا افزا

دو سرکه اختلاف پتانسیلدر حالییابد،کاهش میR5جریان عبوري از مقاومت

ولتاژ دو سر آنR5با کاهش شدت جریان عبوري از مقاومتیابد. افزایش میباتري

افزایش وR4دار و مقاومتاژ دو سر قسمت دیگر میابد و بنابراین ولتمینیز کاهش

چون شدت جریان کل مدار کاهشدهد،آمپرمتر هم عدد بیشتري را نشان می

افزایش یافته بنابراین جریان عبوري از مقاومتR4یابد و شدت جریان مقاومتمی

1Rمتر نیز عدد کمتري را نشانشود و ولتکاهش و ولتاژ دو سر آن هم کم می

  دهد. می

Rدانیم که وقتی کهمی req 2  شود واست توان خروجی مولد بیشینه می

، باشودهر قدر مقاومت خارجی از مقاومت داخلی فاصله بگیرد توان خروجی کم می

گیرد و توانفاصله می2مقاومت کل مدار افزایش و ازR3افزایش مقاومت

  شود. خروجی کم می

  )61تا53هاي ه، صفح2(فيزيك(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

 (سعيد شرق)  » 4«گزينة-67

بنابراین شار عبوري از ،استخطوط میدان مغناطیسی موازي حلقهکهاینبهبا توجه

  شود.مینلذا جریانی در حلقۀ القا ،صفر استباآن برابر

  )93تا91و87هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

----------------------------------------------  

 احمد ميرسعيد)(امير  » 1«گزينة- 68

خط عمود بر سطح آنیعنی نیمها است،yشکل، موازي محوریچون قاب مستطیل

هاxپس میدان مغناطیسی که در راستاي محور ،باشدمیهاxدر راستاي محور

هاست ازyباشد اهمیت دارد و آن مؤلفه از میدان مغناطیسی که در راستاي محورمی

  کند و می توان نوشت:شکل عبور نمیاب مستطیلق

  4 32 20 10 0 4 10BAcos cos Wb           
  )88و87هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

----------------------------------------------  

 نژاد)(حسين عبدوي  » 2«گزينة-69

ها راا قاعدة دست چپ، جهتچون بار الکترون منفی است، بنابراین بهتر است ب
vدست آوریم. مطابق قاعدة دست چپ، اگر چهار انگشت دست چپ در جهت به

و

Fانگشت شست را در جهت


قرار دهیم، جهت خم شدن چهار انگشت به سمت

Bبردار


Bهاي ممکن براي بردارهتخواهد بود. پس ج


  شود:به شکل زیر می

B

B

B

B B B V

F

  
  )73تا71هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

----------------------------------------------  

 (آرمان كلبعلي)  » 2«گزينة-70

روهاي وارد بر آن صفر است، ابتدادانیم که مایع در حالت تعادل است و برآیند نیمی
س العمل آن به مایع به سمت بالاآوریم که عکنیروي مایع به کف ظرف را بدست می

   .شودوارد می
  
  
  
  
  

  
  

2000 10 0 2 4000P gh / pa       

F PA N3 44 10 20 10 8       
را به سمت بالاN8به سمت پایین و کف ظرف به مایع نیرويN40وزن مایع
وN32جانبیهايکند بنابراین برآیند نیروهاي وارد بر مایع از طرف سطحوارد می

 به سمت بالاست.

  )37، صفحة1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي  

----------------------------------------------  

 (احسان مطلبي)  » 3«گزينة-71

سمت راست ازب در شاخۀسمت چپ، آدر صورت اضافه کردن روغن در شاخۀ
ناشی از ستون آبی است کهAرود. افزایش فشار در نقطۀسطح قبلی خود بالاتر می

  سمت راست اضافه شده است.قبلی آب در شاخۀسطحبه بالاي
  ارتفاع ستون روغن:

  
V

V A h h
A

   
170

1 101
¸ü»n

¸ü»n ¸ü»n ¸ü»n  

  h cm  17¸ü»n  

ÍÄI¶ ¾M ýoË þ¨

ÍÄI¶ ¾M

ÂLºI] cõw ¾M

ýoË þ¨  ¾M ÍÄI¶

F

F

F

F

F

F

mg N40
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جا شده در شاخهجا شده در شاخۀ سمت چپ با حجم آب جابه* حجم آب جابه
  سمت راست با هم برابر است:

D
آب

}x1

x
2

آب }h

hريالوغن

x
1

ريالوغن{

اول�ه سطح

آب

A A21

C
  

  10 201 2 1 1 2 2 1 2V V A x A x x x      

  21 2x x  
تراز هستند و در درونبه دلیل آنکه همDوC* با توجه به شکل، فشار در نقاط

  یک نوع مایع قرار دارند برابر است. 
  0 0P P gh gh PC D P     ¸ü»n ¸ü»n JA JA  

  1 2h (x x )   ¸ü»n ¸ü»n JA   

  0 3 17 1 2 1 72 2 2/ ( x x ) x / cm       
  : A* تغییر فشار ایجاد شده در نقطۀ

  
1 71000 10 1702 100

/
P gx PaA      JA

  

  
Hg

P
h / mHg / mmHg Hg g

   
 

170 0 00125 1 2513600 10
JA  

  )35تا33صفحه هاي،1(فيزيكهاي فيزيكي مواد)(ويژگي  
----------------------------------------------  

 (عليرضا جباري)  » 1«گزينة-72

، انرژي مکانیکی توپ در اینپوشی شده استچشموجه به اینکه از مقاومت هوابا ت
  توان نوشت:ماند و میپایسته میمسیر

  
  
  
  

  

  1 2 1 1 2 2
E K U

E E K U K U
       

  mv mgh K mgh  
1 21 1 2 22  

  
m

m g / kg , v ,h h
s / / h

h
K J ,h

   
     

 

1 1

2 2

400 0 4 5 1 20 4 5 0 4 10223 4
  

  
23 0 4 10 4

h
/   

  
  5 4 23 3 18 6h h h h m        

  )70تا68هاي ه، صفح1(فيزيك(كار، انرژي و توان)  

----------------------------------------------  

 عزيزي)(ميلاد طاهر  » 3«گزينة-73

  ، خواهیم داشت:یت گرمایی است، نه گرماي ویژهکه مطلوب سوال ظرفقت کنیدد

  0Q Q Q Q   q±Î u¶ [¹wI¶o¬JA  

  50 80 100 0 4 50 100 200 50 10C( ) / ( ) ( )         
  / ( )    500 4 2 50 10 0  

  
9000030 2000 8000 84000 0 300030

J
C C

K
       

  
  )101و96هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  

----------------------------------------------  

 گاظم منشادي)(محمد  » 2«ةگزين-74

  بررسی عبارات:
  هاي معیار نیست.دماسنج ءالف) نادرست است. ترموکوپل جز

  ب) درست است.
  ج) درست است.

  هاي معیار است.دماسنج ءسنج (پیرومتر) جزد) نادرست است. تف
  هـ) درست است.

  )87و86هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 4«گزينة-75

  آوریم.دست میو معادلۀ حرکت آن را بهAابتدا شتاب حرکت متحرك

  22 00 2
60 48 122

sv v x t s , vs
x mt

    
 

   
  

  0 120
2 2

v  
  

  0 1212 60 22
m v ( ) m

v a
s t s

  
      


  

  
0 2

0

48 61 2 20 02 12

m
x m,a

sx at v t x
m

v
s

 
    


  

  23 12 48x t t    

8tاکنون مکان متحرك را در لحظۀ sآوریم: دست میرا به  

  23 8 12 8 48 488x ms        

  برابر است با: Bبنابراین سرعت متحرك

  4848 0 48 68 8
x mx m

v vB Bt st s

    
   

 
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vد کهنشودو متحرك در بازة زمانی به یکدیگر نزدیک می vA Bو

x xA Bاي که سرعت متحرك، اکنون لحظهA6برابر با m

s
شود را بهمی

  آوریم:دست می

  
0

2

12 6
6 6 12 30

6

m m
v , v

s sv at v t t s
m

a
s

 
     


  

شود، اکنون مسافتک میبه یکدیگر نزدی8sتا3sزمانیدو متحرك در بازة
آوریم. (چون تغییردست میشده توسط هر دو متحرك را در این بازة زمانی بهطی

  جایی با هم برابر است. )جهت نداریم، بنابراین مسافت و اندازة جابه

  
32

1 8 3 52 32 6 6s

t s
x at v tA s m m

a , v
ss

  
   

 
  

  1 26 5 6 5 1052x mA        

  
6

6 5 305
B

m
v

sx v t x mB B Bt s


      

 
  

  105 30 135x x m A B      
  )17تا15هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

  شيمي   
  
 (رسول عابديني زواره)     »1«گزينة-76

  ها:بررسی درستی یا نادرستی عبارت
  (نادرستی عبارت آ) است. طبیعینوع ایزوتوپ 3نوع و منیزیم داراي 2آ) لیتیم داراي

،درصـد فراوانـی بیشـترایزوتـوپ بـااتمـیب) جرم اتمی میانگین یک عنصر بـه جـرم
  تر است. (نادرستی عبارت ب) نزدیک

235 U 0/در مخلـوط طبیعـی اورانـیم کمتـر ازپ) درصد فراوانی درصـد اسـت. 7
  (نادرستی عبارت پ) 

شـود. نشـان داده مـی10nتـرین ذره زیـر اتمـی، نـوترون اسـت و بـا نمـادسنگینت)
  (نادرستی عبارت ت) 

  )15و14، 8تا 5هايصفحه ،1شيمي() يهست يزادگاه الفباهانيك(  
----------------------------------------------  

 (ميثم كوثري لنگري)  » 4«گزينة- 77

231 6 02 10 225 4 3 01 10 1081
32 19 108 4

molSF /n/ g SF / Mn MgSF mol SFn n
M S n F n n


     

        

−¼§²¼¶

  است. SF4ترکیب

540 002 0 014 1 14 4
N moleculeSF atomA/ mol SF / NAmol SF moleculeSF

  

  فراوانی و پایداري کمتري دارد:Li63در عنصر لیتیم، ایزوتوپ

1 3 0 016 1 1
N atomLimolLi nAxgLi / NA

gLi molLi atomLi
   

0 02x / gLi   
  )19الي15هاي، صفحه1شيمي( )يهست يزادگاه الفباهانيك(  

----------------------------------------------  

 (سيد مهدي غفوري)  » 4«گزينة-78

  .  درست استرد سومتنها مو

)تواند مسمیAعنصر Cu)29یا روي( Zn)30باشد. عنصـرBتوانـدنیـز مـی

)پتاسیم K)19میا کرو ( Cr)2429یا مس( Cu) .باشد  
  باشد.+ می3 ریون پایدار کروم داراي بامورد اول:

بـه آرایـش گـاز نجیـب آرگـونKتواند با تشکیل یون پایدارپتاسیم میمورد دوم:
  برسد.

lهاي بااز دوره چهارم شمار الکترون12تا 1هايتمام عناصر گروهدرمورد سوم: 1

  باشد. می12برابر

lدر پتاسیم در زیر لایه بامورد چهارم: 2، .الکترونی وجود ندارد  
+ 2یون با بار+ و روي داراي یک2+ و1مس داراي دو یون با بارهايمورد پنجم:

 :دد چنین ترکیباتی تشکیل دهتوانمس میباشد. بنابراین عنصرمی
(CuOH ، CuO)توانداما عنصر روي تنها می(ZnO).را تشکیل دهد  

  )33و32هاي، صفحه1شيمي( )يهست يزادگاه الفباهانيك(  

----------------------------------------------  

 (سيدعلي اشرفي دوست سلماسي)  » 3«گزينة-79

I) PCl H O H PO HCl4 55 2 3 4    

II)Fe O CO Fe CO4 3 43 4 2   

2 3 63 4 2 3 4 2 2III) H PO Ca(OH) Ca (PO ) H O   

IV) NaHCO Na CO CO H O2 3 2 3 2 2   

2 22 2 2: H O H O ·r»nkÃÀ ¸Ti¼w y¹¨H»  
  )64تا61هاي، صفحه1شيمي(ي)گازها در زندگ يپارد(  

----------------------------------------------  

 (ارژنگ خانلري)  » 4«گزينة-80

  هاي مختلف توزیع شده است. به طور ناهمگون در لایهوزونا»: 1«گزینۀ
نخستین گاز خارج شده در این فرایند گاز نیتروژن است که براي پر کـردن»: 2«گزینۀ

  شود. تایر خودروها استفاده می
هواي مایع از یـک سـتون تقطیـر، اجـزاي سـازنده جداسـازي و دربا عبور»: 3«گزینۀ
  شوند.هاي جدا ذخیره میظرف
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شـود، آبکه در فرایند تهیه هواي مایع، از هوا حـذف مـیاينخستین ماده»: 4«گزینۀ
  الکترون پیوندي است.  4است که داراي

  )73و48،49،50هايصفحه ،1شيمي(ي)گازها در زندگ يپارد(  

----------------------------------------------  

 (مجيد معين السادات )  » 2«گزينة- 81

  .درست هستنداول و دومموارد
  دلیل نادرست بودن موارد دیگر: 

NOانجام واکـنشمورد سوم: O NO O  2 2 باعـث3
ابت ماندن غلظترود و دلیل ثتولید اوزون تروپوسفري شده که یک آلاینده به شمار می

O3هاي رفت و برگشتدر لایه اوزون انجام واکنشO O2 33 2 .است  

واکنش در لایه اوزون باعث جذب مقدار قابـل تـوجهی ازدوتکرار پیوستهمورد چهارم:
  شود. تابش فرابنفش می

  )76تا70،71،73هايصفحه ،1شيمي(ي)گازها در زندگ يپارد(  

----------------------------------------------  

 (مسعود طبرسا)  » 3«گزينة- 82

  کنیم. ها را موازنه میابتدا واکنش

: C H O O CO H O  6 6 66 12 6 2 2 2−»H  

3 2 32 5 2 2 2: C H OH O CO H O  ³»j  

2
1 66 12 6 26 12 6 180 16 12 6 6 12 6
molC H O molCO

L mgC H OCO gC H O molC H O
  −»H 

22 4 2 0 75 21 2
/ LCO

/ m LCO
molCO

 

1 22 5 22 2 5 46 12 5 2 5
molC H OH molCO

LCO mgC H OH
gC H OH molC H OH

  ³»j

44 12 2 1 74 21 1 12 2
gCO LCO

/ m LCO
molCO / gCO

  

0 742 0 431 742
LCO / m

/
LCO / m


−»H
³»j   

  )81و78،79،80هايصفحه ،1شيمي(ي)گازها در زندگ يپارد(  

----------------------------------------------  

 (كامران جعفري)  » 3«گزينة-83

Al(NOنادرست: آلومینیم نیترات» 1«گزینۀ )3 اتم و آمونیوم سـولفات13داراي3

(NH ) SO4 2   اتم سازنده است. 15داراي4

1هـا بـه کاتیوننادرست. نسبت شـمار آنیـون» 2«گزینۀ و در2هـا در لیتـیم کربنـات

1   .  بوده و یکسان هستند2آمونیوم سولفات نیز

Liدرست. چهار ترکیب» 3«گزینۀ CO2 Al(NOو3 )3 4و3 2 4(NH ) SO

ــوع3Fe(OH)و ــاتیون و 6در مجم ــر 8ک ــا براب ــبت آنه ــه نس ــد ک ــون دارن آنی

/
6 0 758 شود. می  

  نادرست.» 4«گزینۀ

2 2
:O: :O: :O:

:O:

| | |
:O H , :O S O: , O N O: , O C O:

|

       
                         
     
     

  



      
      

  )92و91هايصفحه ،1شيمي() يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 (حسين ناصري ثاني)  » 4«گزينة- 84

  نادرست هستند. » پ«و» ب«درست اما مطالب» ت«و» آ«مطالب
  بررسی مطالب:

 ،نـاقطبی هسـتند، بـا افـزایش جـرم مـولیهايدر مواد مولکولی که داراي مولکول»: آ«
  یابد. تر شده و در نتیجه نقطۀ جوش افزایش میدروالسی) قويجاذبۀ بین مولکولی (وان

کسید جرم مولی برابر دارند اما گاز کربن مونوکسـید  گازهاي نیتروژن و کربن مونو»: ب«
گـازبین مولکولی درهاي قطبی است. بنابراین جاذبۀبرخلاف گاز نیتروژن داراي مولکول

کسید خواهد بود، در نتیجه نقطۀ جـوش نیتـروژن ازتر از گاز کربن مونونیتروژن ضعیف
  کسید کمتر است. کربن مونو

H»: پ« S2هايهاي قطبی است اما مولکولداراي مولکولO2نـاقطبیو CO2

برابر صفر امـا گشـتاورCO2وO2هاي  هستند. بنابراین گشتاور دو قطبی مولکول

Hدو قطبی S2تر است. از صفر بزرگ  
رن اسـت وهاي ناقطبی یکنواخت و متقااز آنجا که توزیع بار الکتریکی در مولکول»: ت«

  کنند. گیري نمیدو سر مثبت و منفی ندارند، بنابراین در میدان الکتریکی جهت
  )107تا103هايصفحه ،1شيمي( )يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 (ميلاد عزيزي)  » 4«گزينة- 85

سـدیم سـولفاتppm23گـرم محلـول100موجـود درSO24ابتدا جرم یـون

(Na SO )2  آوریم: را به دست می4

یون سولفات به یون سدیم در محلول با نسبت جرم این دو یون در یـکppm( نسبت

2مول 4Na SO (s) (.برابر است  

SOppmSO x

ppm Na Na


  

 

22 9644
23 46

³o]
³o]

 

?gSO
(ppmSO ) x g SO

g


      

22 6 4 2448 10 48 104 4100 

  آوریم: پتاسیم سولفات جامد را به دست میmg87موجود درSO24سپس جرم

نور خورشید
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molK SO molSO
?gSO : gK SO

gK SO molK SO


   



21 12 3 2 4 487 104 2 4 2174 2 4 1 2 4
g SO

g SO g SO
molSO


      



296 3 2 4 24 48 10 480 104 421 4
IÄ  

4 4 248 10 480 102 64 104 100 087
528

( )gSO
ppm(SO )

/ g

ppm

      ÂÄI¿º −¼±d¶


  

  )95و94هايصفحه ،1شيمي( )يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  » 1«گزينة- 86

  رابطۀ انحلال پذیري با درصد جرمی محلول به صورت زیر است. 

100100
S

%w / w
S

 


 

1 1100 37 5 100 601 1100 1001 1
S S

%w / w / S
S S

      
 

 

2002 240 1002 2100 100 32 2
S S

%w / w S
S S

     
 

 

توان معادلۀبا دما، میXپذیري نمکن ارتباط انحلالبا توجه به خطی بود
  پذیري آن را به صورت زیر حساب کرد:انحلال



S S S

S S

/

60 01 1
200 1002 1 2 1 60 03 3

33 3

      
  

     
 

S S /      5 300 0 2 60  
  داریم:C60و C 80دماهايحال در

S( ) / ( )80 0 2 80 60 76    
S( ) / ( )60 0 2 60 60 72   

C60بهC80را از دمايxگرمی سیر شده از176بنابراین اگر محلولی

  یابد. گرم رسوب ته ظرف تجمع می 4برسانیم،

g
?g g g

g
  

444 1176
J¼wnJ¼wn −¼±d¶ J¼wn−¼±d¶  

  )103تا100هايصفحه،1شيمي( )يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 پور )(فرزاد فتحي  » 3«گزينة-87

ل و(گـروه اوNa11دورة چهـارم)،و(گروه دومCa20به ترتیبCوA،Bعناصر

  ) است. جدول تناوبیسوم ةو دور(گروه هفدهمCl17) وجدول تناوبیسوم ةدور
  نادرست است. » ب«تنها مورد

  بررسی موارد:
  درستدهد) کلر در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش میالف

  نادرسترودجز فلزات اصلی به شمار میCaهمان عنصرAب) عنصر

در یک دوره قرار دارند که  در یک دوره از چپ به راست شعاع اتمـیCوBرج) عناص
  درست.کاهش می یابد.

CوBباشد و این اختلاف براي عناصـرمی 3برابرA وCد) اختلاف عدد اتمی عناصر

  درستاست 6برابر
  )14تا10هايصفحه ،2شيمي(ا بدانيم) (قدر هداياي زميني ر  

----------------------------------------------  

 (سهراب صادقي زاده)  » 2«گزينة-88

Cهر یک مول از آلکانی بـا فرمـولکاملبه ازاي سوختن Hn n2 2بـه ،n3 1
2


  مول اکسیژن نیاز است: 
3 1 3626 17 2 2517 362 16
n C H

n C H : /
C C

 
     


 

  ها:بررسی سایر گزینه
ها،مشابه آلکنهایی سیرشده هستند،که هیدروکربنهاآلکاندر سیکلو» 1«گزینۀ

  است. درصد جرمی کربن ثابت
دار، ممکن است کربنی که به سه اتم کربن دیگر متصلهاي شاخهدر آلکان» 3«گزینۀ

  چهار اتم کربن دیگر متصل باشد. باشد نداشته باشیم و کربنی داشته باشیم که به
پیوند دوگانه وجود دارد که 5این ترکیب نفتالن است که در ساختار آن» 4«گزینۀ

  هیدروژن نیاز است. (نه مول!)براي تبدیل آن به ترکیبی سیرشده، به پنج مولکول
  )42تا32،33،39هايصفحه ،2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 (علي اميني)  » 3«گزينة- 89

  مورد اول) 

  

  ×شماره گذاري کربن زنجیره اصلی از سمت نادرست انجام شده است. 

2،4،4-    (در این حالت مجموع ارقام به کار رفته کمتر است)تري متیل هگزان

  

 مورد دوم)

 

    عی برسیم.رکنیم که زودتر به شاخۀ فماره گذاري میاز سمتی ش

  

  مورد سوم)

  

  ×انتخاب زنجیره اصلی نادرست انجام شده است. 

 -2،2،5-اتیل -3   تري متیل هپتان

١
٢

٣
۴

۵
۶

1
2

3
4

5

6
٧
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  مورد چهارم)

  ×هاي فرعی نادرست است. ترتیب ذکر نام شاخه

  انتترا متیل هپت – 2،2،5،6-اتیل -4
  )38تا36هايصفحه ،2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 (جواد سوري لكي )  » 3«گزينة- 90

n
C H ( )O nCO (n )H On n

3 1 12 2 2 2 22


     

n (n )44 1 18  ·I§²A−¼¶oÀ¸Ti¼wÁHpH¾MIÀ½jn»AoÎ ³o] ý°TiH 

( n )g26 18  ý°TiH  

60 1 26 1834 50 100 14 2 1
mol A ( n )g

g g A
( n )gA mol A


   


ý°TiHý°TiH 

( n )
n n n

n

30 26 1834 476 68 780 540 214 2


     


 

n3 1 ·I§²Akº ¼ÃQjHk÷U  

n

n

2 7 10 7 33 10
  

   
  

kº ¼ÃQ kº ¼ÃQý°TiH·I§²A¸Ã¶¼w kº ¼ÃQ

  )35تا32هايصفحه ،2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 السادات)(مجيد معين  » 4«گزينة-91

هـاي جنبشـیها با دما رابطه مستقیم دارد و مجموع انـرژيذرهمیانگین انرژي جنبشی
  ها همان انرژي گرمایی است. ذره

گویند بین آنها مبادلـههنگام تماس دو ظرف، بخشی از انرژي گرمایی که به آن گرما می
  شود و این مبادله گرما همواره از ظرف با دماي بیشتر به ظرف با دماي کمتر است. می

و هـم 2و 1هـاينادرست است. چون دماي نهایی هم به دماي اولیه ظرف»:4«گزینۀ
بـه دلیـل داشـتن 2بستگی دارد و از آنجـایی کـه ظـرف 2و 1هايبه مقدار آب ظرف

انرژي گرمایی زیادتر باید مقدار آب بیشتري داشته باشد پس دماي نهایی بـه دمـاي آب 
  تر است. نزدیک 2درون ظرف

  )55و54هايصفحه ،2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 (محمدعلي مؤمن زاده)  » 2«گزينة-92

1برابرBظرفیت گرمایی ویژه جسم 1c J.g . C و ظرفیـت گرمـایی جسـمA

J.gبرابر آن یعنیپنج . C1 1 5cتوان دماي تعـادل راطبق رابطۀ زیر می ،است
ها برحسب کیلوگرمبرحسب گرم است ولی اگرتمام جرمmمحاسبه کرد (در این رابطه

  کند.) گذاري شوند تغییري در پاسخ ایجاد نمیجاي

1 5 76 2 20
1 5 2

(m c ) (m c ) ( c ) ( c )A A A B B B
(m c ) (m c ) ( c) ( c)A A B B

       
  

   −jI÷U
1900 200 2100 6025 10 35

C C C
C

C C C


   


 

توان از رابطۀ زیر استفاده کرد (در اینه میحال براي تعیین مقدار گرماي مبادله شد
  خواهد بود)kJبرحسبQگذاري شود،برحسب کیلوگرم جايmرابطه اگر

1 11 10 60 76 160Q m c kg J.g . C ( ) C kJA A
           

دهنده مقدار گرماينشانkJ160نشان دهندة آزاد شدن گرما و عددعلامت منفی
  منتقل شده است.

  )59تا56هايصفحه ،2شيمي(الم) در پي غذاي س(  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين طيبي)  » 2«گزينة- 93

  واکنش موازنه شده:

2 23 2 3CH Cl Cl CHCl HCl    
H [ ] [ ]  ½k¹Àjy¹¨H» kº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ IÀ½jn»HoÎkº¼ÃQ ÂP²ITºAÌ¼μ\¶

3 2H [ (C H) (C Cl) (Cl Cl)]        

3 2[(C H) (C Cl) (H Cl)]       
3 415 330 2 240H [ ( ) ( ) ( )]     

[ ( ) ( )] kJ415 3 330 2 430 210     

molCH Cl kJ
?kJ : gCH Cl kJ

/ gCH Cl molCH Cl

1 2103101 4203 50 5 13 3
   

Q
Q mc C

m.c / /

3420 10 4032 5 10 4 2


      
 

 

C40 20 602 1 2 2               
  )68تا66و58تا56هايصفحه ،2شيمي(در پي غذاي سالم) (  

----------------------------------------------  

 (امير حسين طيبي)  » 4«گزينة-94

اند؛ ترکیب (الف) بنزوئیک اسید و ترکیـب (ب) لیکـوپنموارد به درستی بیان شدههمۀ
  باشد. می

  بررسی همۀ موارد:
مورد اول) بنزوئیک اسید در تمشک و توت فرنگی و لیکوپن در هندوانه و گوجه فرنگـی

  شود. یافت می
نتیجـه هـرمورد دوم) بنزوئیک اسید یک نگهدارنده و لیکوپن یـک بازدارنـده اسـت؛ در

هاي خاصی را کاهش دهند و در نتیجـه مـدت زمـانتوانند سرعت واکنشدوي آنها می
  ها را افزایش دهند. انجام همان واکنش

شـود؛ فرمـول مولکـولیپیونـد دو گانـه یافـت مـی13مورد سوم) در ساختار لیکـوپن،

C)بنزوئیک اسید H O )7 6 2 .   باشدمی

40ل مولکـولی لیکـوپنمورد چهـارم) فرمـو 56C Hپیونـد26اسـت وC Cدر
  ساختار هر مولکول از خود دارد. 

1
2

3
4 5 6

٧
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56 26 30   
ک اسیدها تعلق دارد؛ آشناترین عضولیمورد پنجم) بنزوئیک اسید به خانوادة کربوکسی

  باشد. این خانواده اتانوئیک اسید می

2 4 4 1 2 2 823
2 2 4

( ) ( ) ( )
pe e

CH COOH

n.e e

       

    

Ákº ¼ÃQ Sÿ]

(kÃwH ¦ÃG¼ºIUH) Ákº ¼ÃQIº Sÿ]
 

8 4 12    
  )89و88و82هايصفحه ،2شيمي(در پي غذاي سالم) (  

----------------------------------------------  

 (مجيد معين السادات)  » 4«گزينة-95

تـالیزگر،دهنـده، عبـارت ب= کاعامل موثر بر سرعت واکنش در عبارت آ = نوع واکـنش
  عبارت پ = غلظت واکنش دهنده، عبارت ت= کاتالیزگر، عبارت ث= سطح تماس

  )81و80هايصفحه ،2شيمي(در پي غذاي سالم) (  
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  » 3«گزينة-96

C)هـاي کـربن و هیـدروژن بـا فرمـولپلی اتن، یک پلیمر سیر شده از اتم H )n2 4
دهـد. است. از آنجا که پلی اتن یک ترکیب سیر شده است، بـا بـرم مـایع واکـنش نمـی

  ها: بررسی سایر گزینه
اتن بـهکه از واکنش بسپارش تتـرا فلوئـوروتفلون یک درشت مولکول است»: 1«گزینۀ

نـامآید. پروتئین یـک درشـت مولکـول طبیعـی اسـت کـه از واحـدهایی بـهدست می
یـک مولکـول کوچـک دوBr2آمینواسید تشکیل شده است. برم با فرمـول مولکـولی

  اتمی است. 
شـوند. پلـیهاي اتن، دو نوع پلی اتن تولید مـیاز واکنش بسپارش مولکول»: 4«گزینۀ

شـاخه،دار نسبت به پلی اتـن بـدونپلی اتن شاخه ؛دار و پلی اتن بدون شاخهاتن شاخه
  پذیري بیشتري دارد. انعطاف

  )106و103تا100هايصفحه ،2شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  » 1«گزينة-97

  ها:با یکدیگر تفاوت دارند، بررسی عبارتسوماین دو مولکول فقط در مورد
Cولکـولی اتـیلن گلیکـول و سـیانو اتـن بـه ترتیـبفرمـول ممورد اول: H Oو 2 6 2

C H N3  است. 9هاي پیوندي در هر دو یکسان و برابرشمار جفت الکتروناست. 3

  
  : ساختار لوویس سیانواتن                                       

  
  جفت الکترون پیوندي9        

  
  

  : ساختار لوویس اتیلن گلیکول                                                 
  

  جفت الکترون پیوندي 9         
  

تـوان بـه کمـک رابطـه زیـرهاي آلی را مـیهاي پیوندي در ترکیبشمار جفت الکترون
  محاسبه کرد: 

  هاي آلی= شمار جفت الکترون هاي پیوندي در ترکیب

(C ) (N ) (O ) ( ,H )4 3 2 1
2

      ·r¼²IÀ
 

الات (پلیمر سازنده بطري آب) و ازاتیلن ترفتاز اتیلن گلیکول در تهیه پلیمورد دوم:
  شود. سیانواتن در تهیه پلی سیانواتن (الیاف پتو) استفاده می

به یکی ازHشود که در آنها اتمهایی تشکیل میپیوند هیدروژنی در ترکیبمورد سوم:
تصل باشد. اتیلن گلیکول، توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی بامNیاF،Oهاي اتم

  هاي خود را دارد ولی سیانواتن این قابلیت را ندارد. مولکول
در اتیلن گلیکول دو اتم کربن و در سیانواتن یک اتم کربن داراي عددمورد چهارم:

  ) است. -1اکسایش (
  )104صفحة ،2شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 (محمد صالحي)  » 1«گزينة- 98

دقت داشته باشید که کربوکسیلک اسید دو عاملی بوده یعنی هر مول از اسید با دو مول
کنـد و دو مـول آبمتیل آمین واکنش میده و ترکیب آلی با دو عامل آمیدي ایجاد مـی

یابیم که جمع جرم مولی اسـید بـا متیـلمطلب در میشود، با توجه به ایننیز آزاد می
آمین به اندازه دو مول آب از جرم مولی ترکیب آمیدي حاصل بیشتر اسـت، پـس جـرم 

  نویسیم:مولی ترکیب آمیدي حاصل را می
  + جرم مولی ترکیب آمیدي36)+جرم مولی اسید = 2×31(

  = جرم مولی ترکیب آمیدي26جرم مولی اسید + 

2اسیدي راحال ترکیب 2 4C H On nبا جرم مولی. گیریمدر نظر میX.است  
  با توجه به نسبت داده شده در صورت سوال داریم:

26 5 1044
12 2 2 4 16 104 3

X
X

X
M n ( n ) n


  

       
 

3به شکلدر نتیجه فرمول مولکولی اسید 4 4C H Oاست.  
  )115، صفحة2شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 (هادي عبادي)  » 1«گزينة-99

کنـد نـهکنندگی مواد شوینده به آنها نمک فسـفات اضـافه مـیبراي افزایش قدرت پاك
  نمک سولفات !!

  )13تا11هاي، صفحه3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول  

----------------------------------------------  

 (سيد احسان حسيني)  » 1«گزينة- 100

  :موارد نادرستبررسی
  درست است.چهارمفقط مورد

C C

O

HH

H

H H

H

O

:

::

:

C C

C

HH

H N

:
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شـود و محلـولدر آب به مقدار کمی یونیـده مـی(HCN): هیدروژن سیانیداولمورد
  آید. آن، الکترولیت ضعیف به حساب می

  :دوممورد

KOH : OH H pH

HCl : H pH

3 1110 10 11

310 3

                   


        

−¼±d¶

−¼±d¶
 

/
11 3 63  

: روغن زیتون هیدروکربن نیست. چون علاوه بر کربن و هیدروژن، اکسیژنسوممورد
  شود. هم دارد و در آب حل نمی

هاي تک عاملی جزء اسیدهاي ضعیف هستند و با افزایش: کربوکسیلیکپنجممورد
  شود. ها کاسته میهاي کربن، از قدرت اسیدي آنشمار اتم

  )25و19،24تا7،16، 4هاي، صفحه3شيمي(ستي)ها در خدمت تندر(مولكول  
----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  » 2«گزينة-101

هـادهند بنابراین اکسید آنتشکیل می M2یاMهاي، کاتیونsدستۀفلزهاي

Mبه صورت O2یاMOباشد. می  

: O / m M Li
m

16 100 53 3 72 16     


−»H ½»o¬ %  

: O / m
m

16 100 53 3 1416   


³»j½»o¬ % 

s k{IMkºH¼UÂμº à¾Twj pH Áq±Î _ÃÀ  
  واکنش لیتیم اکسید با آب و تولید هیدروکسید فلز به صورت زیر است: 

Li O H O LiOH22 2  

OH آنpHو سپس رساندنHClلازم براي خنثی سازي محلولاکنون مقدار
  کنیم: را حساب می3/13به

1 3 210 1 0 8 5 10 1 0 8/: OH MnV / /         ÁpIw ÂX¹i
molOH24 10    

13 3 14 13 3 14pH / : pH pOH / pOH      

/ /pOH / [OH ] / mol.L0 7 1 0 3 10 7 10 10 0 2          

mol OH / / / mol 0 2 0 8 0 16    

/بنابراین در مجموع / /0 04 0 16 0 2 مول یون هیدروکسید لازم است تا
pHبرسد:3/13به 3/1محلول از  

molLi OmolLiOH
gLi؟ O / molOH

molLiOHmolOH

11 20 22 21
  

 

gLi O
gLi O

molLi O

30 2 3 21 2
  

  )31و24،25،30هاي، صفحه3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول  

----------------------------------------------  

 (عليرضا بياني)  » 4«گزينة- 102

E   کنیم. هاي داده شده جدول روبرو را مرتب میبا توجه به

Cu / Cu

H / H

pb / pb

Zn / Zn

Mg / Mg

2

2
2
2
2











 

  شود. واکنش موردنظر انجام نمی» 1«گزینۀ

Mgول حاصل ازبیشترین ولتاژ براي سل» 2«گزینۀ Cuباشد که برابرمی
V72/2  .است  

  افتد. دهد و نگهداري اتفاق نمیدر ظرف روي واکنش می(II)نمک سرب» 3«گزینۀ
منیزیم، تیغه منیزیم نقش آند را دارد که به مرور –در سلول گالوانی روي» 4«گزینۀ

  شود. خورده می
  )49تا44هاي، صفحه3شيمي( )يميش هيو رفاه در ساشيآسا(  

----------------------------------------------  

 (رسول عابديني زواره )  » 4«گزينة- 103

  ها:بررسی درستی یا نادرستی عبارت
آ) هر سلول سوختی از سه جز اصلی (الکترودهـاي آنـد و کاتـد و غشـاء مبادلـه کننـده

  بارت آ) پروتون) تشکیل شده است. (نادرستی ع
توانـد انـرژي را ذخیـره کنـد. کند اما باتري مـیب) سلول سوختی انرژي را ذخیره نمی

هـا انـرژي شـیمیایی را ذخیـرههاي سوختی برخلاف بـاترينادرستی عبارت ب) (سلول
  کنند). نمی

20پ) سوختن گاز هیدروژن در موتور درون د دارد امـادرصـسوز، بازدهی نزدیـک بـه
  دهد. (درستی عبارت پ) برابر افزایش می 3اکسایش آن در سلول سوختی بازده را تا

وهايت) عدد اکسایش گوگرد در ترکیب SO3H SO2 46 + است. (درسـتیبرابر
 عبارت ت) 

S O

x ( )

x

3

3 2 0
6


  
 

 

  
  )54تا51هاي، صفحه3شيمي( )يميش هيساو رفاه درشيآسا(  

----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  » 2«گزينة- 104

  نقش آند را دارد: Alآهن، الکترود –در سلول گالوانی آلومینیم

3 3Al(s) Al (aq) e   

بر با جرم نقره مصرف شدهدر سلول آبکاري توسط فلز نقره نیز تغییر جرم تیغه آندي برا
  است: 

H SO

( ) x ( )

x

2 4

2 1 4 2 0
6


    
 
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Ag(s) Ag (aq) e   

  توان نوشتدر نهایت می

mol Al mole mol Ag g Ag
/ g Al

g Al mol Al mol Agmole

1 3 1 10837 8 27 1 11


   

 

/ g Ag 453 6  
  )64تا37هاي، صفحه3شيمي( )يميش هيو رفاه در ساشيآسا(  

----------------------------------------------  

 ضا رضايي سراب)(علير  » 2«گزينة-105

گرم رطوبت درصـد آب بـه xگرم آب دارد. با جذب12گرم خاك رس باشد100اگر

  رسد. داریم. درصد می20

x
x x x x g

x

1220 100 100 60 5 4 40 10100


         


 

46 100 41 82 110SiO / Â¶o]kÅnj  % 

141 8 1 282200 39100 60 1 12
molSiO/ molSi gSi

g g
g molSiO molSi

      

  )69، صفحة3شيمي() يو ماندگارييباياز هنر، ز يا(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (علي رحيمي علائي)  » 4«گزينة- 106

  هاي نادرست:بررسی گزینه

تـوان دریافـت کـههـا مـیاگر با دقت به شکل نگاه کنیم با بررسی اندازة اتم» 1«گزینۀ

نهساختار (آ) مربوط به مولکول CHCl3CH Cl3 .  

بـه صـورت سـهNO3از شیمی دهم فصل سه بخاطر داریـم کـه شـکل» 2«گزینۀ

  متفاوت است. NH3ضلعی مسطح بوده و با شکل هرمی

SCOگـوگرد، مولکـولاتمتوسطژن) (نه اکسیکربناتمبا جایگزین شدن» 3«گزینۀ

  .شکل خمیده داردSO2این مولکولکهشودتبدیل میSO2به

  )77و76هاي، صفحه3شيمي() يو ماندگارييباياز هنر، ز يا(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (ميثم كوثري لنگري)  » 4«گزينة-107

هـاي مرئـی بازتـابهمه طـول مـوج ،سفیدرنگ است و در اجسام سفید TiO2الف) 

  شوند. می

  تر است. ب) تیتانیم چگالی کمتري نسبت به فولاد دارد و سبک

تـرازطول موج رنگ بنفش کوتاه –نفش استبV2سبز رنگ وV3پ) محلول

  سبز است. 

e ت) با توجه به معادله تعداد
  است.  2مبادله شده برابر 

  

5 4 22 2 2 1 2V Zn V Zn e e e          
KÄoò

½k{ ¾²jIL¶  
  

  )87الي85هاي، صفحه3شيمي() يو ماندگارييباياز هنر، ز يا(شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (ميثم كوثري لنگري)  » 4«گزينة- 108

  اند. همه موارد درست

  رفت بزرگتر است. Eaبرگشت ازEaهاي گرمادهالف) در واکنش

Eب) در واکنشهاي گرماگیر Ha  SÎn .است  

میوNOهاي دیزلی براي حذفروپ) این واکنش در خود به NO2رود. کار  

مبدلبراي این منظور از NH3شود. هاي کاتالیستی استفاده میدر  
  واکنش موازنه شده بصورت زیر است: 

NO NO NH N H O2 2 32 3 2 2    

گو نسبت ضریب NO2)اي رنگ) به ضریباز قهوهN2 (گونه ناقطبی واکنش)
1
  است. 2

هاي عاملی و براي شناسائیسنجی فروسرخ براي شناسائی گروهت) از طیف
و اکسیدهاي نیتروژن در هواکره و همچنین براي شناساییCOهایی مانند هآلایند

  شود. اي استفاده میا در فضاي بین ستارهبرخی مولکوله
  )102تا95هاي، صفحه3شيمي(تر)اي روشنبه سوي آينده يراه ،يميش(  

----------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(  » 1«گزينة-109

  کند. با افزایش حجم، ثابت تعادل تغییر نمی
45114 16 30 1 530NO g.mol n / molNO

    Â²¼¶ ³o]  

12 16 322O ( ) g.mol Â²¼¶ ³o]  

114 2 16 462NO ( ) g.mol  Â²¼¶ ³o] 

NO O NO 2 22 2 

/ mol / mol

x x x

/ x / x x

  
 

1 5 0 5 0
2 2

1 5 2 0 5 2

Ì»o{nj−¼¶jHk÷U
−¼¶oÃÃûU 

1 5 2 0 5 2 0 16 2 1 610 0 4
/ x / x x

/ x /
x / mol

   
   


Â²jI÷UÁIÀSÊ±ü

1 5 2 4 0 0710
/ ( )

[NO] / ,


 Â²jI÷U 0 /
 

0 5 0 4 2 0 40 01 0 082 210 10
/ / ( / ) mol

O / , [NO ] /
L


        

1

2

مول تعادلی
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2 2 2 48 10 64 102
2 2 2 2 67 10 10 49 102

[NO ] ( )
K

[NO] [O ] ( ) ( )

  
  

   
 

mol
/ ( )

L
  64 2 2 110 1 31 1049  

  )107تا103هاي، صفحه3شيمي(تر)اي روشنبه سوي آينده يراه ،يميش(  

----------------------------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  » 3«گزينة-110

  باشد،هاي کامل شده به صورت زیر میواکنش

H SO
H O 2 42¸UH pI¬ −¼ºIUH  

H SO2 4 −¼ºIUH kÃwH ¦ÃTwH RITwH ®ÃUH
(Kva−°e)

 

 ¸±ÄHpHnIQ RI¹«¹¶oQ ´ÃwITQ ÉÃ±ü» ³o¬  −¼±d¶ kÃwH ¦Ã²ITÎoU 

PET kÃwH ¦Ã²ITÎoU −¼§Ã±¬  ¸±ÃUH 

AJA 

H SO B2 4 

CH COOH C3  

DkÃwH ¦Ã²ITÎoU 

OH OH

C H C H E
| |

 2 2 

Hدر هر دو واکنش نقش کاتالیزگر دارد و نماد آنB»: 1«گزینۀ SO2 4 .   باشدمی
  شود. باشد که به هر نسبتی در آب حل نمیترفتالیک اسید میD»: 2«گزینۀ
  همان اتیلن گلیکول است. E»: 3«گزینۀ

C C

O

HH

H

H H

H

O:
:

:

:

  
باشد و تفاوتمی -3و 3هاي کربن برابرعدد اکسایش اتمCدر ترکیب» 4«گزینۀ

  است.  6ها برابر آن
H O

H

| ||
H C C O H

|
    

  )123و117،118هاي، صفحه3شيمي(تر)اي روشنبه سوي آينده يراه ،يميش(  

----------------------------------------------  

  رياضي   

 (بابك سادات)     »4«گزينة-111

دهم، هر عدد مثبت داراي دو ریشـه زوج اسـتریاضیبراساس متن کتاب» :1«گزینۀ

aکه قرینه یکدیگرند. پس b وa b 0 . 

1را x: اگر به عنوان مثال عدد »3«و» 2«گزینۀ
  داریم: ،فرض کنیم16

/ c x , b x  1 33 0 1و416 12
16 4  

و هرچـه فرجـهدشـونمی: اگر از اعداد بین صفر و یک جذر بگیریم بزرگتـر »4«گزینۀ

dاست، یعنیترتر باشد، حاصل بزرگبزرگ d5 3.  
  )53تا48هاي، صفحه1(رياضيهاي جبري) هاي گويا و عبارت(توان  

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  » 2«گزينة-112

    لت داریم.دو حا
  حالت اول:

f (x x) f ( x ) x x x2 2 2 2 4 2 2 4      

x x x2 4 4 0 2      

باشند پس طولمی f  حالت دوم: چون دو نقطه داراي عرض برابر روي تابع درجه دوم
  متقارن هستند.  fدو نقطه نسبت به طول رأس تابع

 یعنی داریم: 

x x x
x x

2 2 2 4 22 8 82
  

      

)                                         :هاضرب ریشهحاصل )( )( ) 8 8 2 16    
  )82تا70هاي، صفحه1(رياضيها) ها و نامعادله(معادله  

----------------------------------------------  

 (بابك سادات)  » 3«گزينة-113

 بخـاطر رادیکـالاولین گام در حل چنین نامعادلاتی بررسی و تعیـین دامنـه اسـت. اولاً

xصورت 0ًو ثانیا  : x x x x2 26 5 0 6 5 0        

(x )(x ) x      1 5 0 1 5 

)پس اشتراك دو شرط، بازه , )1   که همان جواب نامعادله است. 5

|ریاضی دهم،کتاب91با توجه به تعریف صفحۀ x از مبدأ. پسxیعنی فاصله|
| x a |یعنی فاصلهx تاa .  

|را مشخص کنیم داریم:  bو شعاع aاگر بخواهیم بازة بازي به مرکز x a | b در ؛

)بازه , )1 aمرکز بازه5 3و شعاع بازهb 2 .است  
  پس داریم: 

  
| x | 3 2 

  )93تا88هاي، صفحه1(رياضيها) ها و نامعادله(معادله  

----------------------------------------------  

 (محمد سجاد پيشوايي)  » 3«گزينة-114

  هاي زیر رادیکال معکوس هم هستند داریم: تبا توجه به اینکه عبار

/
9 2 254  

Ákº ¼ÃQSÿ]
Ákº ¼ÃQIº Sÿ]

4 1 3  
4 7 3  

b=

3

2

51

b=2
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x A
A A A A

x A

4 3 1 5 2 2 2 57 6 2
       


  

A A A A A
2 2 24 8 4 25 4 17 4 0      

·H¼U
 

( )( ) A ,A
( )

417 15289 4 4 4 225 11 2 2 4
4


       


 

x
( ) x x x

x

4 31 4 28 24 4 3 20 257 6


       


 

x /
25 5 1 251 20 4       

x
( ) x x x x

x

4 3 1 12 16 12 7 6 10 5 27 6 4 2


          


  

x x / ( / ) /1 25 0 5 1 751 2        
  )24تا19و13تا11هاي، صفحه2)(رياضي77تا70هايصفحه،1(رياضي(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 (جليل احمد ميربلوچ)  » 2«گزينة-115

!Log Log Log Log Log
A

1 5 5 4 3 2 1 120 12 102 2 2 2 2         

Log Log Log4 3 102 2 2   

Log ( Log ) Log
B B
   

1 2 1150 150 1502 2 22 2 

Log Log Log Log5 3 10 5 3 102 2 2 2     

Log Log Log Log Log Log
B A
      

2 1 5 3 10 4 3 102 2 2 2 2 2

Log Log Log
/

1 15 10 102 1 2 3 32 2 2 0 3 3           

  )114تا109هاي، صفحه2(رياضي )يتميو لگارييتوابع نما(  

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  » 1«گزينة-116

xبا توجه به نمودار، نقطه با 2 است،و مخرج کسر داده شدهحتماً ریشه صورت

d 2                                                       پس داریم:                              

پـس صـورت کسـر بایـد بـه فـرم) برابر صفر است،-2حد تابع در همسایگی محذوف (

(x ) (x )(x m)2 2 1 4چون مقدار ثابت در تابع صورت برابـرنوشته شود و -
m4است پس 4   بوده و لذاm 1:است. پس  

(x ) (x )(x ) (x x )(x )2 2 2 2 1 1 4 4 1      

x x x x x ax bx cx         4 3 2 4 3 24 3 4 4 4 

aپس 4، b 3وc 4 در نتیجه وa b c d    5.   
  )5تا 3هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  

----------------------------------------------  

 (محمد حسن سلامي حسيني)  » 4«گزينة- 117

x x (x ) (x x )
g(x)

x (x )(x )x x

     
  

   

2 22 4 8 2 4 4 8
22 2 46 8

 

x x

(x )(x )

 


 

2 2
2 4  

x(x ) x
g(x) (x )

(x )(x ) x

  
    

  
2 22 4 4 

  x
D x | x D ,g(x) D x | x , ,hog g h x

 
        

 
2 4 34 

x
x x

x
x

x


    


  
  

3 3 124
4 12

3
  

 D , ,hog      4 3 2  

4                                                :  اعداد مورد نظرمجموع 3 2 9                               
  )23و14،22تا11هاي، صفحه3) (رياضي70تا65هاي، صفحه2رياضي() تركيبي(  

----------------------------------------------  

 (محمد حسن سلامي حسيني)  » 1«گزينة-118

x
f (x) x y (x ) x

32 3 2 3 3 2 3       
SLX¶ÁIÀ S¿]njkeH»

x
y ( x )

1 34 2 34 2 4    
oMHoM Áj¼μøÆIL£ºH

 

y (x k)  
1 3
2 4 

k
y x g(x)

1 2 3
2 4


    

f (x) x x    5 2 3 1 

k k
g( )

 
    

1 2 3 2 3 91 5 2 4 4 2 

k k   
212 3 18 2  

  )23تا15هاي، صفحه3) (رياضي70تا68هاي، صفحه2(رياضي(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  » 4«گزينة-119

(sin x cosx) sinxcosx

sin x.cosx

   

  

492 1 2 169
60
169

 

60، عبارتcosxجاي بهحال
169sin x

کنیم:را جایگذاري می  

  

2

0

60 7 169 91 60 0169 13
513 5 13 12 0 13

12 12 2 413 5

x ( , )

sin x ( ) sin x sinx
sin x

( sinx )( sin x ) sin x

cosx cot x /

 

 
     

     

 
     

  

  به سمت چپواحد kانتقال
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sinو همچنین منفی بودنsinxتوجه: با توجه به مثبت بودن x.cosx، مقدار
cosx.منفی است  

  )78، صفحة2) (رياضي46تا42هاي، صفحه1ياضي(ر(تركيبي) 

----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  » 2«گزينة- 120

A tan cot A tan cot         215 15 15 15 2 

A
sin

    


2 2 6 630  

  )43و42هاي، صفحه3(رياضي(مثلثات)  

----------------------------------------------  

 (توحيد اسدي)  » 1«گزينة-121

cos(x ) cos(x ) cos(x ) cos(x )04 3 4 3
   

         

x k x

x k (x ) x k

24 3
24 3 24

 
    

 
           

¡¡ù
 

k

x

0 1 2 3
25 49 73

24 24 24 24
    

  چون باید سه عضو باشد پس: 

m
m

49 73 49 7324 24 24
  
      

  )48تا43هاي، صفحه3(رياضي(مثلثات)  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي )  » 3«گزينة-122

|چــون تــابع x ax b |
f (x)

x

3 2
2 1

 



xدر 1عبــارت داخــلحــد دارد بایــد

x)1صــورت ســؤال حــداقل دو عامــلقــدرمطلق در )داشــته باشــد، یعنــی

x ax b (x ) (x k)3 2 21     :باشد  

(x x )(x k) x (k )x ( k )x k2 3 22 1 2 2 1         

k2ابراینبن 1 0 و در نتیجهk
1
2  .است  

a
x x x ax b a b

b

3
3 1 1023 2 3 2 3 512 2 2

2


         

 


  

  )53تا51هاي، صفحه3) (رياضي133تا130هاي، صفحه2(رياضي(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 3«گزينة- 123

1a    بنابراین:                                               پیوسته است،Rوير fچون   

3 23 3 31 1 1 1
31 1 1 32 31 1 11

x x x x x
lim lim lim

x x (x )( )x x xx x

    
  

     
 

1
31

lim f (x)
x

 


  

1 32
3 3tan b tanb      

7تواندمی bها،با توجه به گزینه
  باشد.6

  )142تا137هاي، صفحه2(رياضي(حد و پيوستگي)  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 3«گزينة-124

  کنیم:صورت کسر را به کمک اتحاد مزدوج تجزیه می

(x mx) (x x)
lim

x x x

2 2 2 2
3 22 1

  

  
 

((x mx) (x x))((x mx) (x x))
lim

x x x

     


  

2 2 2 2
3 22 1

  

(m )x( x (m )x)
lim

x x x

  


  

21 2 1
3 22 1

 

(m )x
lim m m

x x

32 1 1 2 332


     


  

    
  )64تا58هاي، صفحه3(رياضي )تينها يبو حد درتينها يب  حد(

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  » 4«گزينة-125

f ( ) f ( )  15 2 2 5 

f (x)
lim ( f ( )) f ( )

x( x)x

        


2 1 5 4 5 205 55
  

5؛ چونگذاریممیx ،f(t)به جاي 2f ( ) بوده و تابعf یک است، پس بهبهیک

2xازاي 5داریمt    :و در نتیجه 

1
25 5

5 5 1
2 24

1 1 1 1 1
5 4 20 4 80

t t

f (f (t)) t
lim lim

f (t) f (t)(f (t))

f ( )



 

 
 

 
 

    


 

  )76تا66هاي، صفحه3(رياضي(مشتق)   

----------------------------------------------  
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 )حلاجبهرام(  » 2«گزينة-126

a(x ) b(x ) , xg(x)
ax b x , x

      
  

23 3 1 1
2 2 1

 

aط پیوستگی:                 شر b a b a b16 4 1 2 2 14 3 1        

a(xشرط مشتق پذیري:                                            ) b a2 3 2 2    

a b a a b      8 2 2 6 2 

a b
a , b

a b

 
     

14 3 1 5 11
6 2 4 2 

x
f (x) x x f (x) x m

        
5 11 5 11 122 34 2 2 2 2 

معادله خط مماس را در نقطۀ
x

y

 
   

2
  نویسیم:می3

013 2 3 1 22
x

y ( ) (x ) y y


           

  )92تا77هاي، صفحه3(رياضي(مشتق)  

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  » 2«گزينة-127

                                                  دانیم:می
1 1 1

g 3 3 3( ).f (g( )) (fog) ( )    

  دهیم:را تشکیل میfogحال ضابطۀ تابع
23 1 24 42 22 3 1 3 1

xlog log(fog)(x) ( x ) x


      

1حال
3(fog) ( )آوریم:را بدست می  

2 2
6 3 1 1 3

3 212 3 1 3 1 13

x x
(fog) (x) (fog) ( )

x x
     

  

  )88تا82هاي، صفحه3(رياضي(مشتق)

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 3«گزينة- 128

xدر 2بخاطر| x |2، داریم. دراينقطه گوشهیکx 1مخـرج ریشـه دارد

xشوند و درمیو حدهاي تابع 0بیهنمودار شx3پس:  ،است  

2

  
  نیمم و صفر ماکزیمم داریم. می 1بحرانی، 2 ،با توجه به شکل

  آوریم:مشتق را بدست می

x (x ) x x
y

x x

3 4 32 2
1 1
 

 
 

  

( x x )(x ) (x x )
y

(x )

3 2 4 34 6 1 1 2
21

    


 

x x x x ( x x )

(x ) (x )

4 3 2 2 23 8 6 3 8 6
2 21 1

   
 

 
 

xبجزمشتق تابعپس 00و2ها دره دیگري ندارد. بنابراین تنها بحرانیریش 

xهستند و 0ریشۀ مضاعفy.است و اکسترمم تابع نیست  
  )112تا102هاي، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 2«گزينة-129

k x k
y x k x x

x x

2 1
5 2 5 2 5 23 23 3

3 33 3 3 3 3

        

0 k2وپس علامت مشتق بین
  داریم: طبق فرضمنفی است و5

k
k

2 515 2    

  پس:

 

y f ( ) kmin
5 31 1 1 2 2        

  )112تا102هاي حه، صف3(رياضي(كاربرد مشتق)  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 3«گزينة- 130

y

y

x
x

  

x y x ( ) x x x
x x

1
2 4 22 2 2 2 2 2 4


       ôÃd¶  

f (x) x x

3
22 2 0 1


      

1xازايبه آیددست می بهمقدار مینیمم محیط :  

f ( )1 2 4 6    
  )120تا113هاي، صفحه3(رياضيمشتق)(كاربرد  

----------------------------------------------  
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 (جهانبخش نيكنام)  » 4«گزينة-131

ana a a a an n n n n
3 4 3 3

1 1 14 4 4


          

3   است، پس:4یعنی تفاضل هر دو جمله متوالی

(a a ... a ) (a ... a )2 4 50 1 49      

(a a ) (a a ) ... (a a )2 1 4 3 50 49        

/
325 18 754    

  )20تا14هاي، صفحه1(رياضينباله)جموعه، الگو و د(م  

----------------------------------------------  

 (منوچهر زيرك)  » 3«گزينة- 132

    ها از میانگین برابر صفر است:دادهختلافمجموع ا

a a1 4 5 6 0 2          

( ) ( ) ( ) ( )
/

2 2 2 2 21 4 5 6 22 16 45
      

    

  )159تا153هاي، صفحه2رياضي(   )آمار و احتمال(  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  » 3«گزينة- 133

 1صـفر باشـد، پـس یکـانبایدپذیر باشد یکانبخش 5براي اینکه عدد ساخته شده بر
  حالت دارد. 

حالـت دارد. پـس از 4باشـد، پـس 3همچنین عدد هزارگان بایـد بزرگتـر یـا مسـاوي
عدد براي دهگان ممکن 4عدد براي صدگان و 5مشخص کردن اعداد یکان و هزارگان،

  است. بنابراین کل حالات برابر است با: 




 



, , ,3 4 6 7 0
80

4 5 4 1
         

  )126تا119هاي، صفحه1رياضيدن) (شمارش، بدون شمر(  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  » 4«گزينة- 134

تر شدن محاسبات، احتمال بزرگتر شدن حاصـل ضـرب دو عـدد رو شـده رابراي راحت
  کنیم: کم می 1کنیم و ازحساب می

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )3 6 4 5 4 6 5 4 5 5 5 6 6 3 6 4 6 5 6 6 

10 S²Ie 

10 26 131 36 36 18     

  )151تا142هاي فحه، ص1(رياضياحتمال) آمار و(  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  » 2«گزينة-135

P(A)           داریم:BوAپیشامد مستقل 2براي P(B) P(A B)    

P(Aبنابراین:               B) P(A).P(B)
P(A | B) P(A)

P(B) P(B)

2
3   


 

Bمد مستقل هستند، رخ دادن یا رخ نـدادنتوان گفت چون دو پیشامی( به بیان دیگر

P(Aندارد پسAتاثیري در رخ دادن | B) P(A)(  .  
  کنیم:حال خواسته سوال را حساب می

P(B | A) P(B)

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

1
5

2 1 2 1
3 5 3 5

 
      

1
35

11 11
15

   

  )152تا144هاي، صفحه2رياضي) (آمار و احتمال(  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  » 2«گزينة- 136

HHحروفی که داریم شامل SS OO EE R    باشد. می  
حرف تکراري داشته باشد، کافی است دو جفت حـرف ازکه این کلمه دو جفتبراي این
  :ها را حساب کنیمو جایگشت آنرا انتخاب کنیمE،O،S،Hحروف

!

! !

4 4 6 6 362 2 2
 

      
  

R،E،O،S،Hحرف 5که کلمه هیچ حرف تکراري نداشته باشد، باید ازبراي این

  حرف انتخاب کنیم: چهار

!
5 4 1204
 

  
 

  

  بنابراین خواسته سوال برابر است با:

n(S)

n(S)

 

36
36 3

120 120 10 

  نیست.n(S)ه محاسبهاند، نیازي بدقت کنید چون دو احتمال بر هم تقسیم شده
  )151تا142هاي، صفحه1(رياضي) آمار و احتمال(  

----------------------------------------------  

 )پورسهيل خان(  » 1«گزينة-137

DEعمودمنصفBCاست. بنابراینBD CD. 

 
A

a
a a

B

D

E

C
1

1

2

  

AB BD ABD :


  ¸Ã¤Iv²HÁ»IvT¶ 
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ˆ ˆ ˆA D B        0 070 180 2 70 401 1 

ˆ ˆBD CD a BCD : C B

ˆ ˆ ˆ: C B D


    

  

2
0702 1

¸Ã¤Iv²HÁ»IvT¶
ÂÎoöpH

ˆ ˆ ˆB B B        0 0 02 70 35 40 35 752 2 

  )46تا42هاي، صفحه2(رياضي(هندسه)   

----------------------------------------------  

 )پورسهيل خان(  » 2«گزينة- 138

    :گیریمدر نظر می xضلع لوزي راطول

ACAN x
MN || BC

AN NC x x x xAC
NC x AC

NP || AD
AC

8 18 12 8 12
12

 


     
 



x x
x /

3 2 241 4 824 5


      

  )41تا31هاي، صفحه2رياضيهندسه) ((  

----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  » 1«گزينة-139

  نویسیم: در مرحله اول معادلۀ دو دایره را به فرم استاندارد می

x y x (x ) y

x y x (x ) y

2 2 2 26 7 0 3 16
2 2 2 24 3 0 2 1

        

        

 

x SwIÀ n¼d¶¸Äq¨oμ²H ôi 

)اي به مرکزمانطور که در شکل مشخص است دایرهه , )0 بر هر دو دایره 1شعاع و0

x :مماس ةمعادلۀ دایراست.ترین دایره مورد نظرمماس است و کوچک y2 2 1   

  
  )142تا134هاي، صفحه3(رياضي(هندسه)   

----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  » 3«گزينة- 140

  

،با توجه به شـکل
a a

b b

2 6 3
2 2 1

  
   

aو b c2 2 2 ، پـسc  29 و  1

c  2 2.  

c
e

a
 

2 2
  : خروج از مرکز3

 )132تا128هاي، صفحه3(رياضي(هندسه)  

----------------------------------------------  

  شناسيزمين      
  

 (حامد جعفريان)  » 2«گزينة-141

رسوبیها از قدیم به جدید: آذرینکره ترتیب سنگدر تشکیل اجزاي سنگ
دگرگونی  
  است.سنگ نوعی سنگ رسوبیماسه

  گابرو نوعی سنگ آذرین است.
  کوارتزیت نوعی سنگ دگرگونی است.

  )62و14هايشناسي ، صفحه) (زمينتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آرين فلاح اسدي(  » 2«گزينة-142

  صورت زیر است:ها در شکل، بهترتیب وقوع پدیده
 A) تشکیل لایۀ1

 B) تشکیل لایۀ2

 Cتشکیل لایۀ3)

 D) تشکیل لایۀ4

 Eتودة نفوذي) 5

  F) وقوع گسل6
  ترتیب از چپ به راست داریم:با این تفاسیر به

A B C D E F      
  صحیح است. 2لذا گزینۀ

  )16و15هاي هشناسي ، صفح) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(  
----------------------------------------------  

 آرا)(اميرعلي ملك  » 3«گزينة- 143

  هاي نادرست:بررسی گزینه
علت مقدار کم طلا و نبود صرفۀ به؛ دریا30گو کنید صفحۀ وطبق گفت»: 1«گزینۀ

  تواند منبع استخراج طلا باشد.نمیاقتصادي،
  برخی از معادن متروکه نه بسیاري از معادن متروکه.»: 2«گزینۀ
سانتیگراددرجۀ 3متر افزایش عمق؛100ۀ زمین، به ازاي هردر پوست»: 4«گزینۀ

افزایشدرجه5/25دما،متري850در عمقکنید کهیابد؛ توجهدما افزایش می
  .یابدمی

  x
x / C  

3 25 5100 850
  )31و30هايصفحهشناسي ،) (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(  

----------------------------------------------  
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 فرزاد بيدخوري)(محمد  » 4«گزينة-144

اي درست  گیرد.) گزارههاي چرخۀ آب صورت میگزارة (تبخیر در همۀ بخش
  باشد.می

  باشند.موارد (الف)، (ج) و (د) هم درست می
  بررسی موارد:

باشندشش گیاهی منطقه بر میزان برگاب مؤثر میالف) موقعیت جغرافیایی و نوع پو
  چه پوشش گیاهی بیشتر باشد میزان برگاب بیشتر خواهد بود. مثلاً هر
  پذیري خاك بیشتر باشد، رواناب کمتر است نه بیشتر.چه نفوذب) هر

ایجاد تغییرات دربسیار مهمتواند باعث فرسایش شود، عاملج) آب جاري که می
  اشد.ب  سطح زمین می

فارس و دریاي عمان قرار دارد که با توجه بهآبریز خلیج ۀکارون در حوض ۀد) رودخان
  باشد.  ترین حوضۀ آبریز میکتاب درسی طویل43شکل صفحۀ

  )43و42هايشناسي ، صفحه) (زمينمنابع آب و خاك(  

----------------------------------------------  

 يدي)(عليرضا خورش  » 1«گزينة-145

خاك ذکر شده شن است. شن در مصالح مورد استفاده در سدهاي بتنی و خاکی
کند و به علتزهکش عمل می ۀشود، مخلوط آن با ماسه به عنوان لایاستفاده می

عبور راحت آب و مواد مغذي از میان ذرات آن براي کشاورزي مناسب نیست. شن در 
  ارد.خاك وجود دBجود نیست اما در افق موAافق

  )70و63،68و53،54هايشناسي ، صفحه) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا فتحي)  » 3«گزينة-146

شناسی منطقه وترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن، شرایط زمینمهم
  مصالح مورد نیاز است.

  )63شناسي ، صفحة(زمين) هاي مهندسيشناسي و سازهزمين(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا فتحي)  » 4«گزينة-147

هايپذیري و اندازه دانهمواد مورد نیاز براي هر سازه، باید داراي مقاومت، نفوذ
هاي مکانیک خاك و سنگهاي لازم در آزمایشگاهمشخصی باشد که توسط آزمایش

  شوند.مشخص می
  )68شناسي ، صفحة) (زمينهاي مهندسيشناسي و سازهزمين(  

----------------------------------------------  

 (سيد مصطفي دهنوي)  » 4«گزينة- 148

Asعنصر اصلی کانی اورپیمان ( S2 باشد و عنصر اصلی کانی) آرسنیک می3
CaF)فلوئوریت   باشد. ئور میفلو2(

  ها:بررسی گزینه
هاي زیر که مناطق آلوده به آرسنیک و فلوئور را نشانبراساس شکل»: 1 «گزینۀ
هنجاري مثبت این عناصر دیدهدهد، در غرب ایالات متحده آمریکا و آرژانتین بیمی
  شود.می

  

  
  

و درباشدترین مسیر انتقال هردوي این عناصر مصرف آب میمهم»: 2«گزینۀ

  شوند.سنگ آلوده به این عنصر آزاد میصورت سوزاندن زغال

هاي متعددي نظیر سخت شدن وافزایش مصرف آرسنیک سبب بیماري»: 3«گزینۀ

شود. همچنین ورود فلوئور به ساختار بلوري دندانشاخی شدن کف دست و پا می

  شود.سبب سخت شدن آن و مقاومت در برابر پوسیدگی می

ی است. اما فلوئور عنصري اساسیآرسنیک عنصري غیرضروري و سمّ»: 4«گزینۀ

  شود.است که کمبود یا مصرف زیاد آن هر دو باعث بیماري می
  )81و74،79،80هايشناسي ، صفحه) (زمينشناسي و سلامتزمين(  

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  » 3«گزينة-149

یشه با عنصر روي همراه است. استفاده از کودهاي روي که از سنگ معدنمیم همدکا
تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان وشود، در مزارع میروي تولید می

سمّی با منشأ زمینی است که –زنجیرة غذایی شود. روي یک عنصر جزئی و اساسی
هنجاري منفی) (بی وکمبودشود. عوارضبیشتر از طریق گیاهان وارد بدن انسان می

  روي، شامل کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی بدن است.
  )83و76،80،82هايشناسي ، صفحه) (زمينشناسي و سلامتزمين(  

----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)  » 3«گزينة-150

  دهد.را نشان می Sشکل صورت سوال موج
  : Sیات موجخصوص

  ) جزء امواج درونی است.1
  شود.ثبت میارنگ) دومین موجی است که توسط دستگاه لرزه2
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  رسد.نگار میبه دستگاه لرزهP) قبل از امواج لاو و بعد از امواج3
  ) جهت ارتعاش و انتشار آن برهم عمود است.4
  کند.هاي جامد عبور می) فقط از محیط5

  ح هستند.نتیجه: موارد ب و پ صحی
  بررسی موارد نادرست:

  ) است.Rالف) عمق نفوذ محدود متعلق به موج ریلی (
  باشند.اي می(اولیه یا طولی) داراي بیشترین سرعت لرزهPت) امواج

  )94و93هايشناسي ، صفحه) (زمينپويايي زمين(  

----------------------------------------------  

 شيدي)(عليرضا خور  » 1«گزينة-151

تر در مرکز وهاي قدیمیهاي سنگی طوري خم شوند که لایهکه لایهدر صورتی
  شود.قرار گیرند تاقدیس تشکیل میۀ چینهاي جدیدتر در حاشیلایه

  )98و17هايشناسي ، صفحه) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 طاني)ل(بهزاد س  » 1«گزينة-152

وا یا گدازه) و بخارهايصورت جامد (تفرا)، مایع (لاها، بهخارج شده از آتشفشانمواد
متر) میلی 2تر ازی (فومرول) است. خاکستر (ذرات جامد آتشفشانی کوچکآتشفشان

وجودخیزي را بهو گدازة آتشفشانی خارج شده از دهانۀ آتشفشان، خاك حاصل
  )100و99هايشناسي ، صفحه) (زمينپويايي زمين(                               آورد.می

----------------------------------------------  

 (عرشيا مرزبان)  » 2«گزينة-153

و اقیانوسربستان به ورقۀ ایران برخورد کردمیلیون سال پیش، ورقۀ ع65در حدود
رد. دریاچۀ خزرکوه زاگرس آغاز شد و تاکنون ادامه داگیري رشتهتتیس بسته و شکل

  هستند.و آرال، از باقیماندة این اقیانوس
  است.وژنالئپمربوط به دورةمیلیون سال پیش65

  )105و17هايشناسي ، صفحه) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (عرشيا مرزبان)  » 3«گزينة-154

  
  )107ةشناسي ، صفح) (زمينشناسي ايرانزمين(  

----------------------------------------------  

 (حامد جعفريان)  » 3«گزينة- 155

  توان نشان داد:شناسی میهاي زمینمواردي که در نقشه
  هاجنس و پراکندگی سطحی سنگ -
  هاروابط سنی سنگ -
خوردگی محسوبها نوعی چینها و ناودیسها (تاقدیسخوردگیوضعیت چین -

  هاو شکستگیشوند.) می
  موقعیت کانسارها -

  شناسی حجم و کیفیت مادة معدنی در کانسار مشخص نیست.هاي زمیندر نقشه
  )106شناسي ، صفحة) (زمينشناسي ايرانزمين(  

----------------------------------------------  
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 ) ) علوم تجربيعلوم تجربي(رشتة (رشتة

 14014033ماه ماه فروردينفروردين 3131
  

  

  

  گروه آزمون

  (وقف عام)چيبنياد علمي آموزشي قلم

6463- 021  تلفن چهار رقمي:   -923پلاك -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب
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2: ةفحص    )علوم تجربيهنگيان (فر                            1403فروردين31آزمون
  

  
  

 )مرتضي محسني كبير(  » 2«گزينة -156
تر از درس غير عملي است. شاگردان و اطرافيان ما قبلدرس عملي عميق

و از آن تأسي ،توجههاي ما توجه كنند، به رفتار ماكه به حرفاز آن
كه مردم را بهكنند. لذا دعوت معلم بايد عملي باشد؛ يعني قبل از اينمي

د، خودش آن اعمال را انجام دهد و قبل ازانجام كارهاي خوب دستور ده
كهخودش آن اعمال را ترك كند. چنان ،نهي مردم از اعمال زشت و ناروا

قال يا قوم ... و ما اريد ان اخالفكم الي«ند: دكررسولان الهي نيز چنين مي
چهخواهم با آنگفت: اي قوم من! ... و من نمي ]شعيب[ما انهاكم عنه ...: 

  .»]را مرتكب شوم  و آن[كنم، مخالفت كنمز آن نهي ميشما را ا
  )77 ةصفح،وظايف معلم(

----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 2«گزينة -157
شكني؛ بلكه بايد هر كار خيري از نياكانگرايي اصل است، نه سنتنه سنت

كنار گذاشت.  ـسنت نياكان باشدگرچهـرا دنبال كرد و هر كار غلطي را
هاي تازه و تأييدشده توسطنوگرايي به معناي تزريق مفاهيم و برداشت

تحقيق و ةپشتوانصاحبان تجربه و علم است؛ وگرنه صرف نوگرايي، بدون
  ارزشي ندارد. ،تأييد علما و دانشمندان

  )81ةصفح،وظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«گزينة -158
 :فرمايدكه از وظايف معلم است، مي» هجرت«امام صادق (ع) در رابطه با

اگر در محل و :اذا عصى االله في ارض انت فيها فاخرج منها الى غيرها«
كنند، ازكني، نافرماني و معصيت خدا ميسرزميني كه در آن زندگي مي

ثم اتبع«قرآن كريم سه مرتبه با عبارت».كن.جا به جايي ديگر هجرت آن
  اشاره كرده است.ذوالقرنينهايبه هجرت» سببا

  )87تا85هاي، صفحهوظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«گزينة -159
منْ دونكُم لا يأْلُونَكُم خبَالاً ودواةًبطِانَيا أَيها الَّذينَ آمنُوا لا تتََّخذُوا« ةآيدر

 نَّا لَكُميب َرُ قدْأكَب مهوردي صْما تخُف و هِماهْنْ أفَوم غْضاَءْالب تدب َقد تُمنا عم
رازايد از غير خودتان هماي كساني كه ايمان آورده: الآيات إنِْ كنُتُْم تَعقلُونَ

ها رنج بردن شما راكنند آنيد آنان در تباهي شما كوتاهي نمينگير
چهدوست دارند همانا كينه و دشمني از گفتار و دهانشان پيداست و آن

روشنگر و افشاگر[تر است. به تحقيق ما آياتبزرگ ،بردارددلشان در
بيان شده »را براي شما بيان كرديم، اگر تعقل كنيد. ]هاي دشمنتوطئه
اي دره دشمنان خود را بشناسيد و هشيار باشيد، چرا كه آنان ذرهاست ك

صددكنند؛ و با شگردهاي گوناگون درتوطئه و فتنه عليه شما كوتاهي نمي
  چون:ضربه زدن به شما هستند؛ شگردهايي هم

  »ودو ما عنتم«فشار: 
  »لا يألونكم خبالاً«فساد: 

  )109و108هاي، صفحهوظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«گزينة -160

كسي كه از عدالت سخن بگويد ولي عادل نباشد،«امام باقر (ع) فرمودند: 
  »ترين حسرت را در قيامت خواهد داشت.سخت

  )52ةصفح ،معلمصفات(
----------------------------------------------  

 )رتضي محسني كبيرم(  » 1«گزينة -161

در فرهنگ اسلامي از رهبر آسماني با تعبيراتي چون معلم، مربي يا پدر ياد
  شده است.

بالاترين صدقات آن است كه انسان چيزي را«رسول خدا (ص) فرمودند: 
  » .ياد بگيرد و به ديگران بياموزد

  )18ةصفح،معلميكارارزش و امتياز(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 4«گزينة -162

در فقه آمده است كه لباس شهرت حرام است؛ زيرا در آن، نوعي
  خورد و اشاره به ويژگي مردمي بودن معلم دارد.امتيازطلبي به چشم مي

  )45و44هايصفحه،معلمصفات(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 4«گزينة -163

كردند، ولي آن بزرگواران باشين به انبيا (ع) جسارت مييهاي پگاه امت
صدر رفتار ةسعدادند و باجواب نرم به آنان ميجان،آرامش و بدون هي

: همانا ما تو را درسفاهةاك فيلنرانا«كردند. قوم هود به او گفتند: مي
  »سفاهةٌليس بي: «او فرمود» بينيمخبري ميسفاهت و بي

  )33ةصفح ،معلمصفات(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 4«گزينة -164

كارترين نامي كه براي خدا بهبيش ،»االله«در قرآن كريم، بعد از نام مبارك
شود؛ يعنيتعبير مي» عالم رباني«است. از عالم ديني به» رب« ،رفته
مي كه سروكارش با پروردگار است، در راه خدا و براي خدا و با اسلوب وعال

دهد، از خداوند متعال صفت ربوبيت رااخلاق خداپسندانه تعليم مي
  كند.گيرد و به ديگران منتقل ميمي

  )20و19هاي، صفحهمعلميكارارزش و امتياز(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  » 3«ينةگز -165

كند و سپس آفرينشابتدا به تعليم قرآن اشاره مي» الرحمن« ةسوردر
الرَّحمن« .سپس آفرينش انسان ،يعني اول راه هدايت (علم والقرآن) ؛انسان

 »خلََقَ الإْنِسْانَ: خداوند قرآن را آموخت و انسان را آفريد. -علَّم القُْرآْنَ -
دهد كه علم ويانگر ارزش علم و معلم و تعليم است و نشان ميب،اين تعابير
  بيش از هر چيزي است. ،بالاترين ارزش را دارد و ارزش علم ،فرهنگ

  )29و28هاي، صفحهارزش و امتياز كار معلمي(
----------------------------------------------  

هاي معلميكتاب مهارت
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 )بقامحمد رضايي(  »2«گزينة -166
للذين« ةشريف ةآينشدن است كه دريابي به ذليلستنيكوكاري، راه د

: براي كساني كهذلةو لايرهق وجوههم قتر و لازيادةاحسنوا الحسني و
آنان ةچهرتر است و برنيكوكاري پيشه كردند، پاداشي نيك و چيزي فزون

  بيان شده است.،».نشيندغبار خواري و ذلت نمي
  )139 ةصفح ،عزت نفس(    

    ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة -167
از همان ابتدا ،رشد اخلاقي و معنوي: پسر و دختر جوان با تشكيل خانواده

پذيري را تجربهكنند، مسئوليتدور مياز خودهاي فساد رازمينه
  دهند ....نمايند، مهر و عشق به همسر و فرزندان را در خود پرورش ميمي
بخشپيوند زن و مرد و تحكيم ةثمرفرزند،»: رشد و پرورش فرزندان«

ازبينند وآنان دوام وجود خود را در فرزند مي. هاستوحدت روحي آن
  .برند ...و بالندگي او لذت ميرشد
  )153 ةصفح ،پيوند مقدس(    

    ----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة -168
شديد به چيزي، ةعلاقحب الشيء يعمي و يصم: «فرمايد:امام علي (ع) مي

علاقه و محبت به يك شخص، چشم و گوش را» كند.آدم را كور و كر مي
پيشوايان دين از ما ،روراند. از اينبندد و عقل را به حاشيه ميمي

در خود مشورت كنيم تا بهاند كه در مورد همسر آينده با پدر و ماخواسته
  انتخابي درست برسيم.

  )154 و153هايصفحه ،مقدسپيوند(    
    ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »3«گزينة -169
هاي ميان زن و مرد به جهت وظايف مختلفي است كه خالق حكيم برتفاوت
  هريك از زن و شوهر نهاده است. ةعهد

در قرآن كريم اختصاص بـه » ناس«و» بني آدم«،»انسان«،»انس«كلمات
 ،به زن و مـرد ،شدبااي كه با اين كلمات همراهجنس خاصي ندارد و هر آيه

دهـد و روح شود؛ زيرا حقيقت انسان را روح او تشكيل مـيهر دو مربوط مي
  .انسان نه مذكر است و نه مؤنث

  )151 و149هايصفحه ،پيوند مقدس(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة -170
شود، قدم دردهد و تسليم ميانساني كه به هوي و هوس پاسخ مثبت مي

ماند. پس از اين مرحله است كهشته و از راه رشد باز مياوادي ذلت گذ
رود وار ذلت ميوقتي در برابر ستمگران و قدرتمندان قرار گرفت زير ب

ترين معيارمهم ،از نظر قرآن كريم. شودها هم ميهاي آنتسليم خواسته
  همسر شايسته، با ايمان بودن اوست. 

  )154و143هايصفحه ،تركيبي(    
    ----------------------------------------------    

 )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة -171
خلق لكم من انفسكمأنو من آياته« ةآيدر» رحمةومودة«تعبير قرآني -

رشـد اخلاقـي و نشانگر...» رحمةومودةجعل بينكمازواجاً لتسكنوا اليها و
  است.از اهداف ازدواج ،معنوي

 زارشـد و پـرورش فرزنـدان  ةدربـار» حفـدةمن ازواجكم بنين و«عبارت -
  است.اهداف ازدواج

هـاي عمـر ترين و ارزشـمندترين دورهيكي از حساس ،بلوغ تا ازدواج ةدور -
   .انسان است

  )153و149،151هايصفحه ،پيوند مقدس(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة -172
هايي كه عزت خود را در بندگي خدادر وصف انسان(ع)امير المؤمنين على

ان در نظر آنان بزرگ است. از اين جهت، غيرخالق جه«فرمايد: اند، مييافته
  »خدا در نظرشان كوچك است.

دو ركعـت نمـاز شـخص «فرمايـد: اهميت ازدواج مـي ةدربار) ع(امام صادق
  »خواند.متأهل، برتر از هفتاد ركعت نمازي است كه شخص مجرد مي

  )156و140هايصفحه ،تركيبي(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة -173
تمايلات عالي و برتر، مانند تمايل به دانايي، عدالت، شـجاعت، حيـا، ايثـار و 
حسن خلق كه مربوط به روح الهي و معنوي انسان هستند. ما با رسيدن بـه 

  بريم.ها لذت ميكنيم و از آناين تمايلات احساس موفقيت و كمال مي
خواهد كه به هيچ وجه در پي رابطة غيـر و پسران ميقرآن كريم از دختران

تا قيامتان آنآشكار با جنس مخالف نباشند،كه زيچه پنهان و چهشرعي،
  هاي آنان تأثير بدي خواهد گذاشت.گير آنان خواهد شد و در نسلدامن
  )152و142،151هايصفحه ،تركيبي(    

    ----------------------------------------------  
 )كبيرمرتضي محسني(  »4«گزينة -174

تـر از ازدواج هـيچ بنـايي نـزد خـدا محبـوب«فرمايـد: رسول خدا (ص) مي
ايـن نهـاد بـا  .بناي اجتماعي نـزد خـدا اسـت  ترينمقدس ،خانواده» .نيست

شـود كـه آيد و بـا آمـدن فرزنـدان كامـل مـيوجود ميازدواج زن و مرد به
االله جعـل لكـم مـن  و« ةشـريف ةآيـ ةادامرد» حفدةبنين و«هايواژهكليد

و رزقَكم من الطيبـات حفدةًانفسكم ازواجاً و جعل لكُم من ازواجكم بنين و
: و خداوند براي شما همسـراني از االله هم يكفُرونَبنعمةافباِلباطل يؤمنون و

د و[نوع] خودتان قرار داد و از همسرانتان براي شما فرزندان و نوادگاني نهـا
آورند وها به شما رزق و روزي داد. حال، آيا آنان به باطل ايمان مياز پاكيزه

  به آن اشاره دارد.» ورزند؟به نعمت الهي كفران مي
  )149و148هايصفحه ،پيوند مقدس(    

    ----------------------------------------------  
 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة -175

تمـايلات گـاه و ين زمان براي پاسخ منفـي دادن بـه  نوجواني و جواني بهتر
برد، هنوز به گناه عـادت سني به سر ميةبيگاه است. انساني كه در اين دور

دار نشده اسـت و بـه تعبيـر هاي نامشروع در وجود او ريشهنكرده و خواسته
تر است. يعنـي گـرايش بـه پيامبر اكرم (ص) چنين كسي به آسمان نزديك

بهتـر از هـر آدمـي ،تر اسـت. بنـابراين نوجـوان و جـوان  قويها در اوخوبي
تواند ايستادگي در برابر تمايلات منفي را تمرين كند و عزت نفس خـود مي

ها در مسير كمال، تقويـت عـزت نفـس ترين قدميكي از مهم. را تقويت كند
بـار خداونـد را بـدان 95است. عزت از صفاتي است كه قرآن كريم بيش از

  رده است.توصيف ك
  )142و138هايصفحه ،عزت نفس(    

    ----------------------------------------------  

2دين و زندگي
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 )فردين سماقي(  »2«گزينة -176
محاسبه و ارزيابي: بعد از مراقبت، نوبت محاسبه است تـا ميـزان موفقيـت و 
وفاداري به عهد به دست آيد و عوامل موفقيت يـا عـدم موفقيـت، شـناخته 

ايـم، د از محاسبه اگر معلوم شود كه در انجام عهد خود موفق بـودهشود. بع
دانـيم كـه او خوب است خدا را سپاس بگوييم و شكرگزار او باشيم؛ زيرا مي

هاست. اما اگر معلـوم شـود كـه سسـتي بهترين پشتيبان ما در انجام پيمان
طلـب ايم، خود را سرزنش كنيم و مورد عتاب قرار دهيم و از خداوندورزيده

تر، دوباره با خداوند عهد ببنديم و وارد عمـل بخشش كنيم و با تصميم قوي
  شويم.
  )101 ةصفح ،آهنگ سفر(    

    ----------------------------------------------  
 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة -177

 وبناتـكقـل لازواجـك و النَّبييا ايها«خوانيم: احزاب مي ةسور59 ةآيدر
ذلك ادني ان يعرفن فلا يـؤذين جلابيبهنّمنعليهنّؤمنين يدنينالمنساء

و كان االله غفوراً رحيماً: اي پيامبر، به زنان و دخترانت و به زنان مؤمنان بگو 
 ]عفـاف[كـه بـه تـر كننـد ايـن بـراي آنهاي خود را به خود نزديكپوشش

اره آمرزندهبهتر است و خداوند همو ،شناخته شوند و مورد اذيت قرار نگيرند
  .»و مهربان است

  )148 ةصفح ،زيبايي پوشيدگي(    
    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة -178
اگر قلب انسـان بـا خـدا باشـد، كـافي اسـت و عمـل بـه «گويند: برخي مي

نه ،دارد درون و باطن انسان استاهميتچهآن ،دستورات او ضرورتي ندارد
اما اين توجيه، با كلام خداوند سـازگار نيسـت. خداونـد عمـل بـه » ظاهر او

دستوراتش را كه توسط پيامبر ارسال شده است، شرط اصلي دوستي با خود 
قلُ إنِ كنُتُم تحُبونَ اللَّه فَاتَّبِعوني يحببِكُم االله و: «فرمايدكند و مياعلام مي

بگو اگـر خـدا را دوسـت داريـد از مـن : لهَّ غفَُور رحيميغفر لَكُم ذنُُوبكُم و ال
پيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد و گناهانتان را ببخشـد و خداونـد بسـيار 

  » آمرزنده و مهربان است.
  )114و113هايصفحه ،دوستي با خدا(    

    ----------------------------------------------  
 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -179

شود،هاي عفاف در روح انسان قوي و مستحكم ميبه همان ميزان كه رشته
شـود، و بـه همـان ميـزان نيـز كـه نوع آراستگي و پوشش او با وقـارتر مـي

شـود، آراسـتگي و پوشـش او هاي عفاف انسان ضعيف و گسسـته مـيرشته
  گيرد.خودنمايي به خود مي ةتر و جنبسبك
  )140 ةصفح ،آراستگيفضيلت(    

    ----------------------------------------------  
 )سيدشبستريعباس(  »1«گزينة -180

به بزرگي خداوند بر همه چيز توجه داشتهاالله اكبرواگر هنگام گفتن تكبير
هاي ديگر در نظرمان كوچك خواهنـد شـد و بـه آنـان توجـه باشيم، قدرت

را صـادقانه از خداونـد » قيماهدنا الصراط المسـت«نخواهيم كرد. اگر عبارت
  هاي انحرافي دل نخواهيم بست.بخواهيم، به راه

  )125 ةصفح ،ياري از نماز و روزه(    
    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة -181
هـر ماننـد آخـر  ،هـاي معينـي  عهد و پيمان خود با خداوند را بايد در زمان

تر پيـدا ماه يا شب قدر هر سال، تكرار كنيم تا استحكام بيشهفته، آخر هر
  كند و به فراموش سپرده نشود.

  )100 ةصفح ،آهنگ سفر(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة -182
بلكـه كمـك  ؛در جامعه نيسـتزنانقانون حجاب، قانوني براي سلب آزادي

وي خلاصـه  ةقيافـكه ارزش زن را در ظـاهر و امعه به جاي آنكند تا جمي
كرامت ذاتي وي توجه كند. اين امر موجـب استعدادها و ،كند، به شخصيت

شود سلامت اخلاقي جامعه بالا رود؛ حريم و حرمت زنان حفـظ شـود و مي
  آرامش رواني وي افزايش يابد. 

  )149 ةصفح ،زيبايي پوشيدگي(    
     ----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -183
تـري دارد و سـبب جواني و نوجـواني نمـود بـيش ةدوردربه مقبوليت،نياز
هــا وتـر بـه خـود بپـردازد و توانـاييشـود كـه نوجـوان و جـوان بــيشمـي

استعدادهاي خود را كشف و شكوفا كند و در معرض ديد ديگران قرار دهـد. 
ورزشـي يـا خلـق اثـر  ةرشـتكه با نشان دادن استعداد خود در يكجواني

هنري يا كار مؤثر در كارگاه صنعتي تحسين ديگران را برانگيزد، از اين قبيل 
  است.
  )138 ةصفح ،آراستگيفضيلت(    

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة -184
هاي مؤمنان را دوستي و محبت شديد آنان نسبت يقرآن كريم يكي از ويژگ

و من الناّس من يتخّذ من دون االله أنداداً و يحبونهم كحب«داند: به خدا مي
را بـه جـاي خـدا االله و الذّين آمنوا أشد حباً الله: و بعضي از مردم همتايـاني

اندارند مانند دوستي خدا اما كساني كـه ايم ـگيريند. آنان را دوست ميمي
  »اند به خدا محبت بيشتري دارند.آورده

باشد،داشتهرود، اگر شرط هاي زير را: كسي كه سفر ميوظيفة شخص مسافر
بايد نمازش را شكسته بخواند و نبايد روزه بگيرد:

فرسخ شرعي و مجموعة رفت و برگشت او بيشتر از 4الف) رفتن او بيشتر از
فرسخ باشد. 8

روز در جايي كه سفر كرده، بماند. پس كسي كهب) بخواهد كمتر از ده
خواهد ده روز و بيشتر در محلي كه سفر كرده است، بماند، بايد نمازش رامي

.اش را كامل هم بگيردكامل بخواند و روزه  
  )131و112 يهاصفحهتركيبي،(    

    ----------------------------------------------  

 )ريسيدشبستعباس(  »2«گزينة -185
اش درسـت اسـت و باطـل دار سهواً چيزي بخورد يا بياشـامد، روزهاگر روزه
هـا چه در اثر برخورد با آنچيز و آن11همه چيز، پاك است به جز. نيست

وكـه خـون جهنـده دارد  گوشتادرار و مدفوع حيوان حرام ،شودنجس مي
  .مورد است و حكمشان نجس است11آن ةاز جملهمانسانمردار
  )130و126هايصفحه ،ياري از نماز و روزه(    

    ----------------------------------------------  
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